
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

VERBALE 
 

DI 
 

CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
 

SEDUTA 

DEL 20 APRILE 2016 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 2

 
 
 
 
 
 



 3

COMUNE DI  RHO 
 

SEDUTA CONSIL IARE  DEL 20  APRILE  2016 
 

Ore 21.12  
 
Pres iede la  seduta  i l  Pres idente S ig.  G iovanni  V i t tor io  
I s idoro.  
Ass i ste  i l  Segretar io  Genera le,  Dott .  Matteo  Bottar i .  
 
 
Pres idente I s idoro  
 
Ca r lo  scusa,  ho  suonato  la  campana.   
Buonasera  a  tutt i .  In i z iamo i l  Cons ig l i o  Comuna le  con  
mezzora  d i  r i tardo  perché,  d ic iamo 8.45  –  9 .15,  è  quas i  
mezzora  d i  r i ta rdo.  
P r ima  d i  in i z ia re  i l  Cons i g l io  Comuna le  io  per sona lmente  
vo levo  r ingraziare  i  Cap igruppo,  Maggioranza  e  Minoranza,  
de l la  co l laborazione  che  mi  hanno  dato  in  quest i  c inque 
ann i ,  anche  se  non  è  l ’u lt imo  Cons i g l io  Comuna le  ma  io  lo  
facc io  sta sera.  
In  part ico la re  i l  mio  Capogruppo  Olto l ina,  Osca r  
Lampugnani  che  vedo  qua,  Gug l ie lmo  che  ancora  manca,  
Francesca  Caputo,  G iud ic i  e  Borghett i .  V i  r ingraz io.  
R ingrazio  par t ico larmente…  
 
( Intervent i  fuor i  micro fono)   
 
Pres idente I s idoro  
 
K i rn  che  non c ’è ,  scusate.   
R ingrazio  par t ico larmente  i l  mio  V ice  Pres idente,  G iu ssan i .  
R ingrazio  g l i  u f f ic i  de l la  Segre ter ia ,  la  Dotto ressa  
V i v iana. . ,  V i v iana  Fav ino… Mi  sono sc r i t to  i  nomi  pr ima  che  
me  l i  d iment ico.  Sono  un  po’  emozionato,  Lore l la  G iud ic i  
che,  d ic iamo,  a lternat i . .  una  vo lta  qua. .  E ster  Tassone,  una  
vo lta  Lore l la  G iud ic i .  Tut te  le  per sone che  hanno 
co l laborato  con  me.  R ingrazio  i l  Segretar io  Bottar i  che  è  
qua  seduto  con  me  a l la  mia  dest ra .  
R ingrazio  anche i  due  Segretar i  precedent i ,  s ia  Pao lo  
Bertazzo l i  che  Bar la ss ina.  
R ingrazio  la  Dott . s sa  Marcocc ia  che  qua lche  vo lta  sost i tu i va  
i l  Segre tar io.  
Pe r  ch iudere,  r ingraz io  tutt i  i  Cons i g l ie r i  Comuna l i .  Spero  
che  la  mia. . ,  d ic iamo in  quest i  c inque  ann i  d i  mio  lavoro  
come Pres idente,  abbia  svo l to  bene  la  mia  att iv i tà .  
D i sp iace  se  qua lche  vo lta  c ’è  stato  d ic i amo un p icco lo  
a lzamento  d i  ton i ,  però  qua lche  vo l ta  c i  s ta  pure.  
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Per  questo  e  per  ch iudere  facc io  una  battuta,  per  i  p ro ss imi  
c inque ann i  sono ancora  d i spon ib i le .  V i  r ingraz io  tutt i .   
Anche se ,  l ’ho  detto  p r ima,  questo  non  è  l ’u lt imo  Cons i g l io  
Comuna le ,  ne  avremo un  a lt ro,  però  s i  può  fare  anche  dopo  
i  45  g iorn i  d i  a t te sa. . ,  come B i lanc io  Prevent ivo,  pe rò  è  
g iu sto  che  io  i  r i ngraz iament i  ve  l i  facc ia  sta se ra.   
Va  beh,  qua lcos ina  ve  la  posso  anche  d i re .   
A l  pr imo  punto  a l l ’O.d.G.  c ’e ra  un’ in terrogazione  
p resentata  da l  Cons ig l ie re  Scar l ino ,  però  i l  Cons i g l ie re  
Scar l ino  è  a ssente  perché  è  v ia  per  lavoro,  purt roppo  sa lta  
questa  in terrogazione .  
 
 

* * * * *   
 

PUNTO N.  2  
 
APPROVAZIONE VERBALE DELLA SEDUTA CONSIL IARE DEL 30 
MARZO 2016.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Pa ss iamo a l  secondo  punto  de l l ’O.d.G.   
Scrutator i  Miche l,  S i n igag l ia  e  Borghett i .   
Confe rmiamo la  pre senza.  Vot iamo.   
 
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

17  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

8  Co lombo,  
Gug l ie lmo,  K irn,  
Lemma,  
Pel legr in i ,  
Romano,  Scar l ino,  
Turconi  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

2  G iudic i ,  Caputo 

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

15  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

15  

 
Ve rba le  approvato.  
 
 
 

* * * * *   
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PUNTO N.  3  
 
ESAME E  APPROVAZIONE DEL RENDICONTO DELLA GESTIONE 
PER L’ESERCIZ IO 2015.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Pa ss iamo a l  punto  n.  3.  
P rego Asse ssore  Or land i .  
 
Assessore  Or landi  
 
Grazie  Pre s idente.  Arr i v iamo ogg i  a l l ’approvazione  de l  
Consunt i vo  2015,  anche  in  questo  ca so  è  la  f ine  in  rea ltà  d i  
un  percor so,  qu ind i  non  è  so lamente  l ’u lt ima  approvaz ione  
d i  un  B i lanc io  Consunt ivo  d i  questo  mandato  ma  è  anche  
l ’occas ione,  come fatto  ogn i  anno,  d i  agg iungere  i l  qu into  
tempo  a  questo  appuntamento,  t rad i z iona le  non  tanto  
perché  è  obb l i gato r io,  p iù  che  t rad i z ione  è  obbl i go  de l  
Cons ig l i o  Comunale.  
Come ch iud iamo i l  Consunt i vo  2015?  I l  Consunt ivo  2015 
ch iude  con  un  avanzo  d i  ammin i st raz ione  d i  4 .200.000  Euro.  
È  un  avanzo  che  però  va  let to  a l la  luce  de l la  nuova  
contab i l i tà ,  ne l  senso  che  non  è  p iù  da  intendere  come i  
p recedent i  avanzi  d i  ammin i st raz ione  con  i  vecch i  pr inc ip i  
contab i l i ,  bens ì  b i sogna  guardare  a l  propr io  inte rno.  
Se  ved iamo questo  gra f ico  che  most ra  i l  t rend  d i  que l lo  che  
è  stato  i l  nost ro  avanzo  d i  ammin i s t raz ione,  ved iamo che  in  
pa rt ico lare  da l  2011  a l  2015  l ’avanzo  s i  ba sa  sempre  d i  
meno  su l le  pr ime due  r i ghe,  se  guardate  r i scoss ione  e  meno 
pagament i ,  e  ha  a l  suo  interno  una  gest ione  de i  re s idu i  
at t i v i  e  pass iv i  che  è  andata  mig l iorando  ne l  tempo.  Se  
in fatt i  vo i  p rendete  i l  2011  come anno  d i  r i fer imento ,  
t rovate  63  mi l ion i  d i  r i scoss ion i  e  52  d i  pagament i ,  qu ind i  
in  pos i t i vo,  ment re  su l la  par te  re s idu i  un  dato  
so stanzia lmente  negat ivo.   
Questo  dato  su i  re s idu i ,  i  re s idu i  danno propr io  d ic iamo 
qua l  è  la  bontà  d i  un  B i lanc io  a l l ’ inte rno  de l  Comune,  
qu ind i  come è  cost ru i to,  ved iamo che  ne l  cor so  de l  2015 
ar r iv iamo ad a ssott ig l ia re  la  parte  so stanzia lmente  
corrente ,  qu ind i  andando a  par i f i care  r i scoss ion i  e  
pagament i ;  ment re  su l la  gest ione  re s idu i ,  i n  pa rte  anche  a  
causa  de l la  nuova  contab i l i tà ,  ma  un’ inver s ione  d i  t rend.  
Questo  s i gn i f i ca  avere  un  B i lanc io  p iù  pu l i to  ed  è  un ’opera  
che  abbiamo fa tto  con  le  va r ie  approvazion i  de i  Consunt iv i ,  
dove  c ’è  po i  sempre  un  atto  precedente  ma  co l legato  a l  
B i lanc io  che  è  i l  r iaccertamento  s t raord inar io  de i  re s idu i ,  
dove  s i  vanno a  cance l la re  da l  B i lanc io  tu tt i  i  var i  re s idu i  
at t i v i  o  pass i v i  che  i n  rea ltà  non  suss i stono  o  sono  cambiate  
le  condi z ion i  pe r  tener l i  a  B i lanc io.  
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Que l lo  che  v i  d icevo  p r ima  è  però  la  let tura  de l l ’avanzo e  
c i  sono  d iver s i  metodi .  S icuramente ,  come v i  d icevo,  i l  
r i su ltato  appare  e levato  per  v ia  de l le  nuove  rego le  de l  
s i stema  contab i le .  I n  part ico la re,  t rov iamo come l ’anno 
scor so,  se  no i  con front i amo questa  tabe l la  r i spetto  a  que l la  
de l lo  scor so  anno,  una  gest ione  corrente  de i  re s idu i  
leggermente  in  negat i vo,  una  gest ione  in  conto  cap i ta le  
invece  anche questa  leggermente  in  negat ivo ,  ampiamente  
compensate  da l le  a lt re  due  part i te  ma  a l lo  ste sso  tempo 
leggermente  con un  r i su ltato  che  a l l ’apparenza  non  è  
pos i t i vo,  ma  è  f rut to  de l le  nuove  norme  de l  s i stema 
contab i le ,  che  p revedono  l ’e l iminazione  a  f ine  anno 
soprattut to  d i  una  par te  d i  impegni  e  d i  accertament i  che  
non  g iungono  rea lmente  a  scadenza.  
No i  abb iamo sempre  app l icato  in  man iera  mo lto  ferrea  i  
nuov i  pr inc ip i  contab i l i  per  imposta re  s in  da  sub i to  un  
metodo  d i  lavoro.   
Questo  passagg io,  avvenuto  per  no i  t ra  i l  2013  e  i l  2014,  è  
un  passagg io  fondamenta le,  ne l  senso  che  come ogn i  cosa  
quando  la  s i  cominc ia  a  fare,  qu ind i  g l i  s i  dà  l ’ impostazione  
in i z ia le ,  g l i  s i  dà  anche  una  so rta  d i  ind i r i zzo  non  d ico  per  
sempre,  ma  a lmeno  per  un  per iodo  abbastanza  lungo;  
pe rché  come impost i  una  cosa  po i  è  d i f f i c i le  cambia re  e  
modi f ica re  completamente  la  sua  natura  e  la  sua  
impostazione .  
I l  r i su ltato  d i  ammin i st raz ione,  appunto ,  va  let to. .  e  
r i spetto  a i  4  mi l ion i  e  2,  la  pa rte  rea lmente  po i  d i spon ib i le  
è  d i  c i rca  1  mi l ione  e  3.  Questo  perché  la  parte  che  va  a  
fondo  c red i t i  d i  dubbia  e s i g ib i l i tà  v iene  stanz iata  a  
B i lanc io,  ne l  B i lanc io  d i  Prev i s ione .  Questa  non  v iene  
impegnata,  qu ind i  f in i sce  i n  avanzo  e  a l l ’ in terno 
de l l ’avanzo  v iene  accantonata .  Questo  meccan i smo  gonf i a  i  
r i su ltat i  d i  ammin i st raz ione  d i  tu tt i  i  Comuni  e  
so stanzia lmente  r iporta ,  depurato  da  questa  pa rt i ta  che  è  
d i  g i ro  fondamenta lmente,  ad  un  r i su ltato  d i  
ammin i st raz ione  in  l inea  con  que l lo  che  i l  Comune  ha  
sempre  avuto.  
Se  v i  r i cordate,  i  dat i  d i  due  s l ide  p recedent i ,  per  d i re  se  i l  
nost ro  r i su l tato  d i  ammin i s t raz ione  è  cons i stente  o  meno,  
vedete  che  su l la  parte  co rrente  i  nost r i  
pagament i/r i scoss ion i  sono  d i  c i rca  65  mi l i on i  d i  Eu ro,  a l la  
f i ne  ce  ne  avanza  1  mi l ione  e  3 .  
Facevo,  d ic iamo,  l ’e sempio  in  Commiss ione,  o  non  mi  
r i cordo,  in  un ’a lt ra  r iun ione  dove  pa r lavo  de l  Consunt i vo,  è  
come se  uno  u sc i s se  a l  matt ino  dovendo  fare  la  spesa  con  
65  Euro  e  r i to rna  con  la  spesa  fat ta  ed  appena  1  Euro  e  30  
in  ta sca;  cosa  che,  d icevo,  se  uno  sbag l ia  la  marca  d i  
p rosc iutto  da  comprare. .  l ’Euro  e  30  non  basta  per  fa re  
tut ta  la  spesa.  
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Quind i  comunque una  s i tuazione  che  r imane,  per  i l  nost ro  
B i lanc io,  r imarrà  anche  per  i l  2016  e  17,  comunque  ancora  
da  v i g i la re.  Una  s i tuazione  che,  come po i  vedremo ne l le  
s l ide  success ive ,  p re senta  de l le  dete rminate  cara tter i s t iche  
de l  nost ro  Comune  e  che  c i  po rteremo d iet ro .  
I l  t rend  de l le  ent rate  cor rent i  è  so stanzia lmente  s tab i le ,  
anche  ne l la  sua  composi z ione  r i spet to  a l  2014.  In  rea l tà  
abbiamo sub i to  un  tag l io ,  i n  part ico la re  ne l  2015 r i spet to  a l  
2014,  d i  un  mi l ione  e  mezzo,  ma  qu i  v i  ho  r iep i logato  
mettendovi  su l la  s in i st ra  le  schermate  de l  Min i stero  per  
d i rv i  qua l  è  la  fonte  de i  dat i ;  su l la  dest ra,  invece,  
ev idenziandovi  i l  dato  f i na le  per  fac i l i tà  d i  le t tu ra  
ovv iamente,  quanto  ne l  2010  ha  r icevuto  i l  Comune d i  Rho,  
c ioè  10.065.000  Euro  da l lo  Stato,  e  quanto  ne l  2015  i l  
Comune  d i  Rho  non  ha  r icevuto  da l lo  Stato,  ne l  senso  che  
s iamo andat i  per  i l  pr imo  anno  in  negat ivo.  
D ico  sempre  che  s iamo,  tut to  sommato,  fo rtunat i ,  perché  
ad  e sempio  i l  Comune  d i  Legnano  è  da l  2013 che  è  in  
negat i vo  ne l le  par t i te  da re/avere  con  lo  Stato,  no i  c i  s iamo 
g iunt i  “so lo”  ne l  2015.   
I l  dato  for se  p iù  importante  è  i l  con fronto  t ra  2013 e  2015,  
dove  questo  tag l io  che  vedete,  questa  d i f fe renza,  non è  
mai  stata  fat ta  pesare  su l le  ta sche  de i  c i t tad in i ,  ne l  senso  
che  c i  s iamo sobbarcat i  questo  tag l io  in  pa rte  co rrente  
a l l ’ in terno  de l  nost ro  B i lanc io,  con  a lcun i  tag l i  a l la  spesa,  
a lcun i  sacr i f i c i  a l la  spesa,  raz iona l i zzazion i ;  da l l ’a lt ro  
lato ,  graz ie  anche  ad  a lcune,  comunque,  part i te  
s t raord inar ie  e  benef ic i  che  Expo  c i  ha  porta to.  
La  mancata  ta ssa  non  s i  vede  mai  ah imè,  qu ind i  tutt i  g l i  
s forz i  che  s i  fanno  po i  non  vengono  percepi t i ,  ma  come 
“mancata  ta ssa” abbiamo questa  va lo r i zzazione.   
Su l  la to  deg l i  oner i  d i  urban i zzazione,  r imanendo  
a l l ’ in terno  de l  la to  de l le  entrate  de l  nost ro  B i lanc io ,  
cont inua  i l  t rend pos i t i vo ,  ne l  senso  che  non  è  pos i t i vo  in  
genera le  ma  è  un  t rend  che  cont inua  a  sa l i re ,  per  nost ra  
fortuna ,  arr i vando  ne l  2015  ad  860.000  Euro  e  prospettando  
un  2016  che  s ia ,  che  è  in  rea ltà  super iore  r i spetto  a l  2015.  
Qu ind i  c i  immagin iamo,  c i  immag in iamo da l le  prev i s ion i ,  
anche  i l  2016  cont inuerà  a  sa l i re .  
Su l la  spesa  corrente  i l  dato  de l  2015,  che  vede un  aumento  
r i spetto  a i  p recedent i  ann i ,  è  in f luenzato  in  par t ico la re  da  
due  macro  fat tor i ;  i l  p r imo macro  fat to re  è  un  fat tore  
meramente  contab i le .  Vo i  sapete  che  da l  2015 è  in  v i gore  lo  
sp l i t  payment,  c ioè  a l le  fa t ture  de i  fo rn i to r i  de l la  Pubb l ica  
Ammin i st raz ione  v iene  pagato  l ’ imponib i le  a l l ’az ienda  e  la  
pa rte  d i  I va  invece  d i rettamente  a l lo  Stato;  per  fa re  questo  
sono  state  create  de l le  pa rt i te  d i  g i ro  a l l ’ i nterno  de l  nost ro  
B i lanc io,  che  po i  vanno  a  gonf iare  leggermente.  
La  vera  spesa  in  p iù  che  abbiamo avuto  è  i nvece  re lat iva  
ag l i  oner i  st raord ina r i  che  abbiamo dovuto  soppor tare  per  
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l a  ge st ione  de l l ’evento  Expo  e  ag l i  oner i ,  ag l i  i nvest iment i  
che  l ’Ammin i st raz ione  invece  ha  vo luto  fare  per  cog l iere  a l  
meg l io  l ’occas ione  Expo;  t ra  quest i  s i curamente  s i  
annoverano da l  pe r sona le  st raord ina r io  che  s i  è  dovuto  
p rendere  ne l  co r so  de l  2015  e  che  pesa  qu ind i  su l le  spese,  
a ,  pens iamo a  tutte  le  var ie  in i z iat i ve  che  sono  s tate  
create  ne l  co r so  d i  quest i  se i  mesi  che  hanno  un  costo  e  
che  qu ind i ,  comunque,  pesano  su  questa  pa rte  de l  B i lanc io .   
Ovv iamente,  da l  la to  de l le  entrate  abbiamo avuto  de l le  
ent rate  neanche  paragonabi l i  r i spetto  a l le  spese  in  p iù  che  
abbiamo dovuto  sopporta re.  V i  d ico  so lo  le  due  part i te  p iù  
g rosse  che  compensano ampiamente  tu tte  le  spese  de l le  
qua l i  f i n  qu i  abb iamo par lato,  che  sono  l ’u lt ima t rance  
de l la  vendi ta  de i  terren i  ad  Expo,  un  mi l ione  e  mezzo d i  
Eu ro,  e  la  vendi ta  d i  d i r i t t i  de l la  cos iddetta  va sca  vo lano  
che  cuba poco  p iù  d i  due  mi l ion i  d i  Eu ro.  So lo  queste  due  
part i te  va lgono  g ià  3  mi l ion i  e  mezzo  d i  Eu ro,  a l le  qua l i  s i  
sono  agg iunte  tutte  le  part i te  ind i rettamente  co l legate  ad  
Expo,  da l le  compensazion i  ambienta l i ,  a l t r i  invest iment i ,  
p iu tto sto  che  a l l ’ in terno  de l la  par te  co rrente  l ’ imposta  d i  
sogg iorno ,  che  a l l ’ in terno  de i  se i  mesi  è  so stanzia lmente  
dup l icata;  ovv iamente  po i  l ’e f fetto  d i  dup l icaz ione  su  se i  
mesi  non  è  una  dup l icaz ione  su l l ’anno,  che  qu ind i  da  
350.000  Euro  ad  e sempio  d i  incasso  ne l  2014,  a rr iv i amo a  
p iù  d i  500.000  Euro  ne l  cor so  de l  2015.  Quest i ,  po i  una  
ser ie  d i  a l t r i  r i f le s s i  su  a lt re  imposte ,  come l ’ imposta  d i  
pubb l ic i tà  o  la  TOSAP,  ma  che  hanno  pesato  s icu ramente  
meno.   
Que l lo  che  abbiamo fa tto  in  quest i  c inque  ann i  è  un  po’  “ i  
can i  da  guard ia” r i spetto  a l le  spese,  soprattu tto  que l le  d i  
t ipo  improdutt ivo,  c ioè  que l le  che  non  sono  d i rettamente  
co l legate  a l l ’erogazione  d i  un  serv i z io ,  ma  che  fo rn i scono 
serv i z i  d i  suppor to  a l l ’ente.  In  a lcun i  se ttor i  devo  d i re  che  
abbiamo fatto  tanto,  in  a lt r i  se t tor i  invece  vedo 
per sona lmente  ancora  u l ter ior i  marg in i  d i  mig l ioramento.  
Qu i  sono  r icomprese  spese  che  ne l  2010  e rano  va lo r i zzate  in  
810.000 Euro  c i rca  e  che  ne l  2015 ar r ivano a  538.000,  con  i l  
dato  a lte rato  de l  2015  che  d icevamo;  ne l  senso  che  se  no i  
p rendiamo questo  dato  e  po i  la  d i f fe renza  io  l ’ho  fat ta  
sempre  t ra  2015  e  2010,  qu ind i  con  i l  dato  2015  p iù  a l to,  
ma  se  no i  dovess imo  guardare  i l  dato  de l  2014  s i  a t te sta  a  
466.000  Euro.  Queste  spese  hanno  avuto  un  aumento  ne l  
2015  perché  bana lmente  le  per sone  in  p iù  che  avevamo sono 
s tate  dotate  d i  a lcune  apparecch iatu re  che  necess i tavano 
d i  s im e  d i  co l legamento  dat i ,  p iut to sto  che  a lt re  
apparecch iatu re  che  abbiamo dovuto  acqu i stare  o  p rendere  
per  gest i re  anche  la  s icurezza  de l l ’evento  e  v ia  d icendo,  
che  qu ind i  pesano su  questo  dato  de l  2015.  
Settor i  dove  abbiamo d imezzato  la  spesa,  come ad  e sempio  
le  spese  te lefon iche  che  passano  da  178.000 Euro  de l  2010 
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a  82.000  Euro  de l  2015.  Se  no i  guard iamo questo  dato  ne l  
2014  è  57.000  Euro.  Oppure  anche lavor i  come su l le  spese  
posta l i  dove,  con  l ’ int roduzione  d i  nuove  tecno log ie,  
l ’u t i l i zzo  de l la  PEC  in  manie ra  sempre  p iù  cons i stente ,  s i  
a r r iva  o l t re  a  spendere  meno  anche  ad  e rogare  un  mig l io r  
serv i z io  a l  c i t tad ino .  Per  non  pa r lare  de l la  p r ima  d i  queste  
r i ghe ,  che  sono  g l i  abbonament i  a l le  va r ie  r i v i ste,  
pubb l icaz ion i ,  accesso  a  banche  dat i ,  che  i l  Comune  aveva  
e  che  era  una  de l le  p r ime  mi sure  che  avevamo messo  in  
campo  come Ammin i st raz ione.  
L ’equ i l ibr i o  d i  par te  corrente  per  le  rag ion i  predette  ne l  
2015  ah imè  r i to rna  in  te rreno  negat i vo,  dopo  e ssere  andat i  
pe r  la  p r ima  vo lta  in  ter reno  pos i t i vo  ne l  2014,  ma  qu i  
abb iamo appunto  una  spesa  co rrente  p iù  a l ta  che  abbiamo 
dovuto  so stenere  a  f ronte  d i  ent rate  i nvece  in  conto  
cap i ta le,  perché  le  due  part i te  da  3  mi l ion i  e  mezzo d i  Euro  
sono  su l la  parte  in  conto  cap i ta le  de l  B i lanc io;  ma  
r imaniamo ampiamente  d i stant i  da l la  s i tuazione  che  
avevamo ered i tato.  Questo  Comune  stor icamente,  io  con  i  
dat i  d i  Consunt ivo  non  sono  mai  andato  ind iet ro  r i spet to  a l  
2010,  se  vo i  prendete  le  s l ide  che  sono  pubb l icate  su l  
nost ro  s i to  non t rovate  un  dato  antecedente  a l  2010,  
pe rché  sono  de l la  scuo la  che  una  per sona  ered i ta  una  
s i tuazione  e  la  r i consegna  a l la  f ine  de l  suo  mandato .  C iò  
che  è  s tato  pr ima,  poss iamo fa re  g randi  d i scuss ion i ,  ma  è  
s tato ,  su i  cont i  non  s i  torna  ind iet ro;  c iò  che  sarà  è  i l  
punto  d i  partenza  de l la  s i tuazione  che  s i  è  consegnata.  
Questo  Comune  però,  se  s tor icamente  i l  dato  de l  2010  non  è  
che  s ia  –  se  lo  guard iamo su l la  base  stor ica  p iù  lunga  –  
d i f fe rente  r i spetto  a  que l la  de l  decennio  precedente,  è  un  
Comune  che  ha  sempre  v iagg iato  con  uno  squ i l ib r io  d i  parte  
co rrente  into rno  a i  4  mi l ion i  d i  Euro.  
Oggi ,  sebbene  i l  2015  present i  quest i  dat i  negat i v i  
congiuntura l i  su  que l l ’anno,  s iamo ampiamente  d i s tant i  da  
que l la  che  e ra  una  s i tuazione  conso l idata  ne i  cont i  
comuna l i .  
Pa ss iamo invece  a l  tema  de l l ’ indebi tamento .  Indebi tamento  
che  a  mio  pa rere,  e  questo  è  lo  s forzo  p iù  grande  fatto  da  
questa  Ammin i st raz ione ,  che  è  uno s fo rzo  s i lenzio so  ma  uno 
s forzo  che  è  stato  que l lo  for se  p iù  duro  da  sopporta re  s ia  
da  un  punto  d i  v i s ta  economico ,  c ioè  da  spesare  ne i  cont i ,  
che  da l  punto  d i  v i sta  f inanz iar i o ;  pe rché  tut t i  no i  
sappiamo bene  che  pagh iamo un  g iorno  in  r i tardo  la  
bo l le t ta  de l la  luce,  va  beh,  la  luce  non  è  che  ce  la  to lgono 
sub i to,  pagh iamo un  g iorno  in  r i tardo  i l  mutuo,  la  ra ta  d i  
mutuo  de l la  banca  e  fo r se  qua lche  prob lema in  p iù  
l ’abb iamo.  Quind i ,  pagare  questo  mutuo  non  s i gn i f i ca  so lo  
spesa r lo  a  conto  economico  ma  vuo l  d i re  avere  in  ca ssa  i  
so ld i  a l  30  G iugno  e  a l  31  D icembre  abbastanza ,  qu ind i  fa re  
le  p rovv i ste  ne i  mesi  precedent i  pe r  arr i vare  a  t i rare  fuor i  
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5  mi l ion i  d i  Euro  ne l lo  spec i f i co  ogn i  se i  mesi ,  che  sono 
davvero  parecch i ,  vo i  che  non  conoscete  i  sa ld i  de l  nost ro  
B i lanc io.   
Su l l ’ indebi tamento  lo  stock  s i  è  abbattuto  a  60  mi l ion i  e  
mezzo  d i  Euro ,  da i  94  e  7  da  cu i  e ravamo part i t i .  Questo  
indebi tamento  non  s i  è  r i dotto  so lamente  per  i l  mero  
pagamento  de l le  ra te  a l la  lo ro  natura le  scadenza .  
Guardavo,  ment re  facevo  po i  un  lavoro  anche  su l  futuro,  
pe rché  ho  detto  che  non  pro ie tto  mai  da t i  de l  pa ssato,  
questa  vo lta  invece  pro ie tterò  i  dat i  de i  pross imi  c inque 
ann i  su l l ’ indebi tamento,  abbiamo sostanzia lmente  r i toccato  
tut te  le  pos i z i on i  d i  mutuo accese  t ranne due,  che  sono  g l i  
un ic i  due  mutu i  che  abbiamo acceso  non  con  la  Cassa  
Depos i t i  e  Pre st i t i  ma  con  un  i s t i tuto  bancar io  pr ivato,  e  
poch i s s ime  pos i z ion i  che  va lgono c i rca  900/1  mi l ione  d i  
Eu ro  de l la  Cassa  Depos i t i  e  Pre st i t i .  Qu ind i  tutt i  i  mutu i  
che  abbiamo ered i ta to  sono sta t i  ne l  tempo  o  r inegoziat i  
pe rché  abbiamo messo  in  campo due operaz ion i  d i  
r i negoziaz ione  de i  mutu i ,  o  r i dott i ,  e ra  un  i st i tuto  che  non 
avevamo mai  ut i l i zzato ,  per  una  vo lta  abbiamo fatto  una  
r iduzione  d i  mutu i .  Po i  abb iamo fatto  ne l  cor so  de i  c inque 
ann i  invece  t re  est inz ion i  an t ic ipate.   
Tutto  questo  ha  portato  ad  avere  questo  t rend,  in  
pa rt ico lare  a  inver t i re  qua l  è  i l  co sto  de l l ’ indebi tamento  
annuo.  I l  nost ro  costo  de l l ’ i ndebi tamento  annuo,  sebbene 
non  abbiamo contra tto  mutu i  t ra  i l  2010  e  i l  2012,  ma aveva  
una  s t ruttura  ta le  per  cu i  reg i st rava  i l  suo  p icco  a l l ’ in terno  
deg l i  ann i  2012 e  13.  Con  queste  operazion i  abb iamo 
invert i to  i l  t rend,  ne l  senso  che  se  dovess i  fa rv i  vedere  
questo  gra f ico  fat to  ne l  2010  su l la  base  de l la  natu ra le  
scadenza  de i  mutu i  pre sentava  non questo  sco l l inamento  ma 
un  so stanzia le  appia tt imento,  un  a ltop iano.  Invece  c ’è  
s tata  questa  i nver s i one  d i  t rend per  le  var ie  operazion i  
messe  in  campo che  ha  portato  po i  in  part ico lare  una  
d iminuzione  d i  spese  per  inte ress i  pa ss i v i .  
Questa  minore  spesa  per  inte ress i  pa ss iv i  è  funziona le  ad  
una  maggio re  ve loc i tà  d i  r i duzione  de l  deb i to,  perché  s i  è  
in  g rado  d i  pagare  p iù  quota  cap i ta le  e  qu ind i  andare  a  
r i pagart i  i l  tuo  debi to  in  maniera  mo lto  p iù  ve loce .   
Ho  fa tto  l ’e serc iz io  invece  su i  pross imi  c inque  ann i ,  c ioè  
senza  fare  n iente  in  questo  ca so  se  uno  dovesse  cont inuare  
a  pagare,  c ioè  se  uno  dovesse,  sono  da  pagare  qu ind i  senza  
se,  ne l  momento  in  cu i  io  pago  a l le  scadenze  tutt i  i  mutu i  
ne i  p ross imi  c inque  ann i  l ’ indebi tamento  non  scende,  c ioè  
scende  p iù  ve locemente  costando meno.  Ne l  senso  che  se  
vo i  vedete,  po i  v i  facc io  vedere  la  s l ide  success iva  che  
sp iega  que l lo  che  sto  d icendo,  t ra  i l  2010  e  i l  2015  s i  è  
abbattuto  d i  36  mi l ion i  d i  Euro,  34  mi l i on i  d i  Euro  scusate ,  
con  questo  costo,  c i oè  qu ind i  con  un  l i ve l lo ,  se  vo i  vedete  
questo  gra f ico,  dove  per  pa recch i  ann i  s iamo sopra  i  10  
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mi l ion i  d i  Eu ro.  Ne i  pross imi  c inque  ann i  s i  abbatte  d i  38 
mi l ion i  d i  Euro  c i rca ,  con  un  costo  de l l ’ indebi tamento  
mo lto  p iù  basso.  Ne l  senso  che  qu i  non  s i  toccano  neanche  i  
10  mi l ion i  d i  Eu ro.  In  par t ico lare,  se  vo i  fa te  un  confronto  
t ra  i l  2017  e  i l  2021,  ne l  2017  i l  co sto  annuo è  d i  9  mi l ion i  
e  3 ,  9  mi l ion i  e  4 ,  ne l  2021  è  d i  6  mi l ion i  e  100.  Vuo l  d i re  
che  da l  17  a l  21  in  queg l i  ann i  s i  l ibe rano  3  mi l ion i  e  4  d i  
Eu ro  d i  r i sor se  da  mettere  i n  g ioco  su l la  parte  co rrente  de l  
B i lanc io.   
Questo  s i gn i f i ca  che  a  f ronte ,  questo  è  i l  gra f ico  d i  quest i  
c inque ann i  dove  i l  l imi te  mass imo  de l  graf ico  è  12  mi l ion i  
e  non  10,  s i gn i f i ca  scendere  p iù  ve loce  su l  deb i to  pesando 
meno  annua lmente  su i  cont i ,  pe r  v ia  appunto  de l le  var ie  
r i negoziaz ion i ,  qu ind i  de l le  sce lte  fat te  in  quest i  c inque 
ann i .  
Questa  è  la  parte  appunto  p iù  s i lenzio sa  e  p iù  dura  de l  
nost ro  B i lanc io ,  ma che  darà  ne i  p ross imi  ann i  i  suo i  f rutt i  
mig l io r i .  
Termino  con  questa  s l i de,  non  tanto  per  fa r  vedere  che  
abbiamo r iv into  l ’Osca r  d i  B i lanc io  per  i l  2015,  ma  perché 
dà  un  po’  i l  senso  de l  lavoro  fat to.  C i  sarà  po i  ancora  
occas ione  d i  pa r lare  questa  se ra  ma  anche  ne l  p ross imo 
Cons ig l i o  Comunale  con  i l  B i lanc io  P revent i vo,  ma  anche  io  
sento  come i l  P re s idente ,  come questo  l ’u lt imo  atto ,  
pe rché  anche  i l  pro ss imo  Cons i g l io  Comuna le  sarà  
s t raord inar io  e  dedicato  so lo  a  un  passagg io  obb l igator io.  
Mi  p iaceva  questa  cosa  perché c ’è  una  foto  che  ben 
rappresenta  con  ch i  abb iamo lavorato  in  quest i  ann i .  
Ne l  senso  che  i  f rutt i  d i  quest i  lavor i  non  sono  mai  f rutto  –  
scusate  la  r i pet iz ione  –  d i  sce lte  ind iv idua l i  o  d i  percor s i  
so l i ta r i ,  a l t r iment i  con  una  compless i tà  ta le  d i  s i tuazion i  
che  v iv iamo andremmo davvero  poco  lontano,  neanche  fuor i  
da l la  por ta  de l l ’u f f ic io .  Invece,  in  quest i  c i nque  ann i ,  pe r  
questo  r ingrazio  e  c redo  s i  s ia  fat to  davvero  un  buon 
lavoro,  innanzi tutto  con  i  Cons i g l ie r i  Comuna l i ,  le  
temat iche  d i  B i lanc io  sono  d i  competenza  de l  Cons ig l i o  
Comuna le  e  con  i  Gruppi  cons i l ia r i  c ’è  sempre  sta to  modo  
d i  con frontar s i ,  d ia loga re  e  anche  d i  a r r icch i re  a  vo lte  
pos i z i on i  un  po’  p iù  dure ,  ma  in somma è  serv i to  questo  
confronto  e  l ’e ssere  s tat i  accompagnat i  sempre  da  un  
Gruppo  cons i l ia re  coeso  che  ha  dato  anche  in  a lcun i  
moment i  c r i t i c i  de l le  buone  idee  e  deg l i  apport i  che  s i  sono 
r i ve lat i  po i  fondamenta l i  ne l  ragg iungere  i  nost r i  ob iett i v i .   
Anche con i  Cons i g l ie r i  d i  Minoranza  devo  d i re  è  sta to  
fat to,  sono  stat i  dat i  anche deg l i  spunt i ,  r i cordo  
da l l ’ add i z iona le  I rpef  ne i  pr imi  Cons i g l i  Comuna l i  p iut to sto  
che  ad  a lcune r i f les s i on i  su l la  gest ione  anche  tar i f fa r ia ,  
qu ind i  deg l i  appor t i  pos i t i v i .  
Un  g raz ie  po i  lo  devo  a i  mie i  co l legh i  d i  G iunta  che  p iù  d i  
a l t r i  mi  hanno  “sub i to”,  ne l  senso  che  hanno  dovuto  sub i re  
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a  vo lte  le  mie  patu rn ie,  le  mie  angher ie  e  i l  mio  b racc ino  
corto,  come d icono  loro.  I l  S indaco,  che  graz ie  a  questo  
b racc ino  corto  ha  mer i tato  un  par t ico lare  screensaver  su l  
suo  ce l lu la re  d i  T-Rex con i l  bracc ino  r i t i rato.  
In  questa  foto  po i  c ’è  una  parte ,  che  è  que l la  in  rea ltà  p iù  
inv i s ib i le ,  ma  che  è  que l la  che  quot id ianamente  lavora  su  
queste  temat iche,  che  è  la  squadra  de l l ’Uff ic i o  Rag ioner i a  
e  de l l ’U ff ic io  B i lanc io ,  che  sono  po i  un  po’  i  b racc i  
operat iv i  d i  tut te  le  sce lte  che  p rendiamo su l  B i lanc io ,  e  
che  hanno  in  quest i  ann i  supportato  tu tta  l ’at t iv i tà  
cap i tanata  da l  Dotto r  De l l ’Acqua  e  tut to  i l  g ruppo,  da  
Anton io  e  po i  a  scendere  a  tut te  le  ragazze  e  i l  ragazzo  
de l la  Ragioner ia ,  che  hanno  contr ibu i to  a  questo  r i su l tato.   
Pe r  questo  credo  vada  loro  un  r ingraziamento.  
R imango  a  d i spos iz ione  per  domande  e  i ntervent i .  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Asse ssore  Or land i .  
Non  c ’è  nessuno che  vuo le  interven i re ?  Confermiamo la  
p re senza  e  vot iamo.  Prego  S i g.  S indaco.  
Eh. .  a spett i ,  se  non  vedo  nessuno i l  mio  dovere  è  mettere  
in  vo tazione.   
P rego S i g.  S indaco.  
 
S indaco Romano 
 
Pensavo  … a sco ltare  i l  Cons i g l io  Comuna le,  comunque.  
I  da t i  l i  ha  g ià  dat i  Andrea ,  vo levo  so lo  r i ngraz iare  penso,  a  
nome d i  tut t i ,  Andrea  per  i l  lavoro  che  ha  fat to  in  quest i  
c inque  ann i ,  un  lavoro  importante,  ha  avuto  anche 
r iconosc iment i  questo  lavoro  da l l ’Osca r  a l  B i lanc io,  anche 
que l lo  su l  B i lanc io  pa rtec ipat i vo.  Posso  d i re  che  i l  suo  
lavoro  ha  dato  s icurezza  e  t ranqui l l i t à  a l l ’az ione  
ammin i st rat iva  d i  tutt i .  Ch i  ha  in  mano  i l  B i lanc io  ha  anche 
questo  ruo lo,  g l i  a l t r i  r ipongono  la  f iduc ia ,  magar i  perché  
non  avvezzi  t roppo  a i  numer i ,  a  vo lte  t i  dev i  f idare ,  dopo 
cer to  aver  contro l lato  a  macro,  come dovere  d i  tutt i .  
Davvero  però  è  sta to  una  co lonna  d i  questa  
Ammin i st raz ione,  penso  che  questo  p iù  vo lte  è  s tato  
r iconosc iuto  a  lu i  da l  Cons i g l io  Comuna le.  
C i  tenevo  anche  a  farg l i  sapere  pubbl icamente  
l ’apprezzamento  mio,  qu ind i  de l  S indaco,  per  i l  suo  lavoro  
d i  quest ’anno.  
Mo lto  spesso  mi  ch iamano  i  co l legh i  S indac i  d icendo:  tu  che  
ha i  un  bravo  Asse sso re  a l  B i lanc io,  cosa  pens i ?  Ho  detto:  
guarda,  te  lo  passo  cos ì  par l i  d i rettamente  con  lu i .  
Bene,  cont i  i n  o rd ine,  az ione  d i  r iduzione  de l  deb i to,  
spending  rev iew pesante.  Abbiamo sempre,  io  
scherzosamente  lo  ch iamavo  i l  T -Rex,  c ioè  que l lo  con  le  
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bracc ine  corte,  pe rò  devo  d i re  che  ha  avuto  anche 
l ’ in te l l i genza  e  la  capac i tà  e  la  g iu sta  f le s s ib i l i tà  per  
r i so lvere  anche prob lemi  che  ne l  co r so  de l  mandato  s i  sono 
ver i f i ca t i  d imostrando  un’ inconsueta  matur i tà  anche  in  
questo  per  la  sua  età.  
T i  è  p iac iu to?  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  S i g.  S indaco.  
P rego Cons i g l ie re  O l to l ina,  Capogruppo de l  P.D.  
 
Consig l iere  Olto l ina 
 
Per  d ich iaraz ione  d i  voto  r i spetto  a l l ’approvazione  de l  
Rendiconto  Consunt i vo.   
I o  mi  l imi to  a  nome de l  part i to  a  sotto l ineare  due  dat i .  G l i  
oner i  d i  u rban i zzazione  dopo ann i  che  hanno ra sentato  lo  
zero  sono r icominc iat i  a  sa l i re ,  non  p iù  ne l la  mi sura  a  cu i  
eravamo ab i tuat i  stor icamente  in  questo  Comune,  
vent’ann i ,  qu ind ic i  ann i  fa  ecc . ,  ma hanno  r icominc iato  a  
sa l i re .   
Questo  credo  d ica  due  cose,  da  una  pa rte  for se  che  
que l l ’e spress ione  d i  r ipre sa ,  d i  u sc i ta  da l la  c r i s i ,  vog l io  
d i re,  in  qua lche  maniera  i l  mattone  ha  sempre  
rappresentato  un  ind icatore  de l le  fat i che  o  de l la  r ip re sa  
de l la  soc ietà.  I l  dato  fo r se  p iù  inte ressante  in  un  Comune 
come i l  nost ro  è  s tata  l ’approvazione  d i  un  P iano  Genera le  
de l  Ter r i tor i o ,  la  cu i  c i f ra  p iù  s i gn i f i ca t iva,  o  una  de l le  
c i f re  p iù  s i gn i f i cat i ve,  è  s tata  que l la  de l  consumo d i  
te rr i to r io  ze ro.   
Questo  è  s tato,  io  lo  r i cordo,  qua lche  anno  fa ,  mot i vo  d i  
g rande r i f le s s ione  e  d i  conf ronto  anche  a l l ’ inte rno  de l la  
Maggioranza,  perché  se  da  una  parte  s i  pe rcepiva  la  
s t rateg ic i tà  d i  questa  sce lta ,  i l  va lo re  su l  futu ro  pensando 
a  tant i  d i scor s i  r i spetto  a l le  nuove  generazion i  ecc. ,  
da l l ’ a lt ra  c ’e ra  anche  la  consapevo lezza  che  ammin i st rare  
po i  a l la  f ine  vuo l  d i re  anche far  to rna re  i  cont i .  
Ecco,  io  c redo che  la  r ipre sa  d i  un  po’  d i  oner i  d i  
u rban i zzazione  fo r se  d ice  la  te rza  v ia ,  c ioè  che  c ’è  una  
poss ib i l i tà  d i  mig l iora re  le  nost re  c i t tà  senza  v io lentare  
u lte r iormente  i l  ter r i tor io  e  lavorando mo lto  su l le  
r i s t ruttu razion i ,  lavorando mo lto  su l  recupero  de l le  aree  
d i smesse  e  qu ind i  por tando  a  ca sa  comunque  oner i  d i  
u rban i zzazione  da  que l  pezzo  d i  ter r i tor i o  se  vog l iamo 
o ramai  fe r i to  da  que l l i  che  sono i  re s idu i  indust r ia l i ,  ma 
che  comunque  possono avere  una  nuova  v i ta  e  da re  a l la  
c i t tà  un  nuovo  vo l to .  
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Vog l io  d i re,  i l  C inema Teat ro  è  questa  cosa  qu i ,  a l t r i  P I I  
che  s i  s tanno  portando  avant i  e  che  c i  augur iamo ne i  
p ross imi  ann i  ve rranno  avant i ,  sono  i l  segno  d i  questa  cosa.  
I l  secondo  e lemento  su  cu i  vo levo  so f fermarmi  è  que l lo  
de l l ’ i ndebi tamento,  c redo  che  qu i  s ia  stato  fat to,  
l ’Asse ssore  Or land i  l ’ha  r ich iamato,  davvero  un  lavoro  
e st remamente  p rezio so ,  a l  punto  da  d i re,  permettetemi  un  
po ’  cos ì ,  che  ch i  v ince  le  p ross ime  e lez ion i ,  come d i re,  ha  
comunque  un  rega lo  da  questa  Ammin i st raz ione.   
I o  non c redo  che  lo  scenar io  sarà  e sattamente  que l lo  che  
desc r ive  l ’Asse sso re  Or land i ,  c i oè  a  bocce  fe rme,  senza  
a lcun  a lt ro  invest imento  que l lo  è  lo  scenar io,  perché 
immagino  che  invece  graz ie  p ropr io  a  que l lo  scenar io  s i  
potrà  tornare  ad  invest i re  e  ad  immettere  nuov i  mutu i  per  
opere  che  non  s i  possono  gest i re  con  i  denar i  a t tua l i ;  pe r  
cu i  que l  t rend  che  lu i  desc r iveva  sarà  g iu stamente  d i ver so  e  
non  sarà  cos ì  rad ica le.   
Ce rto  è  che  s i  sono  poste  i n  questa  Ammin i st raz ione  le  bas i  
pe r  questa  pesant i s s ima r iduzione  de l l ’ indebi tamento  che,  
a  bocce  ferme,  porterebbe a  l ibe rare  t ra  i l  2017  e  i l  2021 
o lt re  3  mi l ion i  e  mezzo  d i  Euro  spendib i l i  su l la  gest ione  
corrente .  C redo  che  l ’Asse sso re  Vergan i ,  ma  anche  tut t i  g l i  
A ssessor i ,  av rebbero  vo luto  quest i  3  mi l ion i  e  mezzo  un  po ’  
p r ima  per  imp lementare  d i  p iù  i l  tema de l le  st rade ,  de i  
marc iap ied i ,  o  d i  a l t r i  a spett i  ammin i st rat iv i .  
C redo  che  queste  s iano  due  c i f re  de l  percor so  d i  quest i  
c inque ann i .  
Conc ludo  con  un’espress ione  che  for se  non  v iene  da l la  
po l i t i ca,  v iene  p iù  da l  mondo  imprendi to r ia le ,  “c iò  che  è  
mi surab i le  è  c iò  d i  cu i  s i  può  par lare”.  Penso  che  
l ’Asse ssore  Or land i  con  i l  suo  s t i le  c i  abb ia  in  quest i  ann i  
educato  po l i t i camente  a  questa  cosa.  Ma i  una  po lemica  
fuor i  luogo,  mai  una  voce  gr idata,  la  consapevolezza  d i  
e sp r imere  g iud i z i  po l i t i c i  a  part i re  da l  cambiamento  e  da l la  
cer t i f i caz ione  de i  numer i .  R ipeto,  c i ò  che  è  mi surab i le  è  
c iò  d i  cu i  s i  può pa r lare.   
D i  questo  i l  Gruppo  de l  P.D.  e  penso  la  Maggio ranza,  ma  
r i tengo l ’ intero  Cons i g l io  Comuna le,  non  può  che  
r i ngraziare  l ’Assesso re  Or land i .  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  O lto l ina.  
Cons ig l ie re  Caputo,  p rego.  
 
Consig l iere  Caputo 
 
Grazie.  Io  dopo  tut t i  quest i  compl iment i  vo levo  apr i re  le  
danze  a  qua lche  c r i t i ca,  sennò  i l  t a s so  g l i cemico  s ta sera  
veramente  sa le  in  manie ra  vert ig inosa.  
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Mi  un i sco  comunque  per  dare  mer i to  dove  c ’è  da  dar lo,  ag l i  
apprezzament i  che  sono  stat i  fat t i  a l l ’Asse ssore  Or land i ,  
pe rché è  indubbio  ed  ind i scut ib i le  che  abbia  ben opera to  
su l  f ronte  de l la  spending  rev iew,  è  sotto  g l i  occh i  d i  tut t i ,  
pa r lano  i  numer i ,  qu ind i  ce rtamente  non  s i  può  che  da rg l i  
mer i to  d i  questo .  
Detto  c iò  po i  i  numer i  che  comunque vo levo  mette re  in  
ev idenza  sono ta l i  per  cu i  le  c r i t i che  invece  purt roppo c i  
sono  e  sono  comunque r i levant i .   
M i  r i fer i sco  in  pa rt ico lare  a  cosa?  Che  a  leggere ,  ma 
neanche  tanto  bene,  cosa  che  per  a lt ro  i o  non  sono 
p rofe ss iona lmente  competente  a  fare,  pe r  cu i  in  maniera  
macroscop ica  lo  d ico,  sa lta  sub i to  a l l ’occh io  cosa?  Che 
abbiamo comunque  un  conto  economico  pos i t i vo,  
indubbiamente  pos i t i vo  e  anche d i  una  c i f ra  e levata  
pos i t i va,  ma questo  perché?  Perché è  f rutto  comunque  d i  un  
r icavo  s t raord inar io  che  c ’è  s tato  ne l  cor so  de l  2015.  
In fatt i  a  leggere  la  desc r i z ione  non  v iene  ce la ta  questa  
cosa,  ne l  senso  che  v iene  spec i f i cato  che  la  gest ione  
operat iva  ch iude con  un  r i su l tato  negat i vo  d i  800.000  Euro .  
Questo  è  i l  r i su ltato.  I l  r i su lta to  è  negat ivo .  Po i  d iventa  
pos i t i vo  perché  ne l  2015  c ’è  stato  un  int ro i to  st raord ina r io,  
un  r icavo  d i  p iù  d i  15  mi l i on i  Eu ro,  15  mi l ion i  d i  Euro,  
somma st raord inar ia ,  che  i l  Comune ha  acqu i s i to  come 
u lt ima  rata  d i  vendi ta  d i  te rren i  cedut i  ad  Expo.   
R ingraziamo,  Rho  è  fortunata,  lo  sappiamo tutt i ,  
r i ngraz iamo Expo che  c i  ha  portato  anche  in  questo  ca so  
comunque  deg l i  int ro i t i  ve ramente  d i  notevo le  l i ve l lo .   
Po i  cosa  s i  approfondi sce  andando a  vedere  bene i  dat i ?  Un  
dato  che  onestamente  da  c i t tad ina  rhodense,  anche  senza  
andare  a  vedere  i  numer i ,  mi  ero  re sa  conto  d i  questo  che  
s i  è  ver i f i cato,  c ioè  de l l ’aumento  de l le  ta sse.  Sono  
aumentate  le  ta sse,  questa  è  una  cosa  a l la  qua le  davvero  
no i  ten iamo molto  d i  mette re  in  ev idenza.  La  G iunta  s ta  
r i dendo,  i  c i t tad in i  rhodens i  r idono  mo lto  d i  meno.  
A l lora  ne l  conf ronto  de l  t r ienn io  ved iamo che  le  imposte  
sono  passate  da l  2013  da  17 mi l ion i  a l  2015  22 mi l ion i .  5  
mi l ion i  d i  Euro  in  p iù  d i  ta sse .  Sono  quest i  i  numer i  che  
portano  po i  in  un  rapporto,  che  per  a l t ro  mi  è  stato  re so  
noto,  mi  è  stato  fat to  conoscere  da l  Cons ig l ie re  K i rn,  
magar i  par le rà  dopo anche  lu i ,  i l  rapporto  su l la  f i sca l i tà  
ne i  te rr i to r i  d i  Mi lano,  Lod i ,  Monza  e  Br ianza,  por tano  tutte  
queste  c i f re  pur t roppo re lat ive  a l le  ta sse  a  d ic iamo 
pos i z i onare  Rho  ne l la  t r i ste  pos i z ione  de l  28°  posto  su  86,  
dove  28°  è  negat ivo,  c ioè  i l  1°  è  i l  p iù  negat i vo  d i  tutt i ,  
l ’ 86°  i l  p iù  v i r tuoso ,  Rho  purt roppo  s i  pone  a l  28°  posto  
come ta ssaz ione  che  r icade su i  c i t tad in i  e  che  s iano  ne l  
nost ro  Comune  mo lto  e levate  le  imposte  è  da  ann i  che  no i  
lo  so sten iamo e  non  abbiamo per so  occas ione  d i  mette r lo  in  
ev idenza  ne l le  var ie  occas ion i  in  cu i  è  stato  poss ib i le  far lo  
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in  questo  Cons i g l io  Comuna le ,  ne i  va r i  a rgoment i  che  sono  
s tat i  a f f ronta t i .  Certamente  questa  è  l ’occas ione  
de l l ’approvazione  d i  questo  B i lanc io,  che  non  è  so lo  i l  
B i lanc io  –  come d iceva  g iu stamente  l ’Asse ssore  Or land i  –  
B i lanc io  d i  un  anno,  ma è  un  B i lanc io  un  po’  f ina le  d i  
questo  mandato,  che  ha  v i s to  s icu ramente  una  
pena l i zzazione  su i  c i t tad in i  che  cer tamente  è  d ipesa  anche,  
l ’ha  fat to  vedere,  da  minor i  int ro i t i  che  sono  a rr ivat i  da l lo  
S tato,  su  questo  non  c i  sono  dubbi ,  non  c i  sono neanche 
dubbi  su l  fat to  che  comunque  ch i  è  a l  Governo bene  lo  
sappiamo e  che  vengano  pena l i zzat i  i  Comuni  e  d i  
conseguenza  po i  i  c i t tad in i  pu rt roppo  è  una  cosa  
consequenzia le  che  ben  poss iamo immaginare .  
Certo  è  che  c i  sono  Comuni  che  in  maniera  p iù  v i r tuosa  d i  
questo  fanno  s ì  che  comunque vadano  ad  inc idere  meno 
su l le  ta sche  de i  c i t tad in i  quest i  minor i  int ro i t i  che  ar r ivano  
da l lo  S tato.  Cosa  d ive r sa  è  qu i  a  Rho  dove  purt roppo  le  
ta sse  sono  e levate  e  sono e levate  da  tutt i  i  punt i .  In  ogn i  
voce  in  cu i  s i  vede  TAS I ,  IMU,  I rpef,  ovunque,  qua l s ia s i  
voce  no i  c i  pos i z ion iamo veramente  in  maniera  mo lto  
e levata.  Questo  purt roppo  è  un  dato  che  va  messo  in  
ev idenza,  perché a l  d i  là  d i  tutt i  i  compl iment i ,  perché  vo i  
s iete  mo lto  brav i  devo  d i re  a  pubb l ic i zzare  le  vost re  az ion i ,  
adesso  è  ar r ivato  questo  vo lant ino  in  tutte  le  ca se  con  i l  
B i lanc io  e  tutte  le  opere  che  avreste  fat to,  mol te  de l le  
qua l i  b i sogna  anche  r iconoscere  innesta te  da l la  precedente  
Ammin i st raz ione  e  consent i temi  d i  d i re  che  graz ie  a  no i  
tante  opere  sono s tate  poste  in  essere ,  ve  ne  s ie te  pre s i  i  
mer i t i ,  l ’av rebbe  fatto  ch iunque  d ic iamo.  S icuramente  
però,  a l  d i  là  de l  fat to  che  va  r iconosc iuto  anche  a l la  
p recedente  Ammin i st raz ione  d i  aver  ben operato  ne l  poco  
tempo  che  è  r imasta,  ce rtamente  vo i  v i  sapete  vendere  
ben i s s imo.  L ’hanno  v i sto  tutt i  i  c i t tad in i  che  hanno 
r icevuto  i l  vo st ro  dep l iant ,  che  come a l  so l i to  puntua le  a l la  
f i ne  de l l ’Ammin i s t raz ione  d i  s in i s t ra  v iene  pubb l icato  e  
pubb l ic i zzato.  Questo  v i  d ico  s icu ramente  non la sc ia  
content i  i  tant i  c i t tad in i  che  invece  sono  scontent i  de l la  
vost ra  Ammin i st raz ione ,  e  che  d iver samente  so lamente  da  
tut t i  g l i  encomi  che  v i  fate  avrebbero  tante  cr i t i che  da  
sottoporv i .  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  Caputo.  
Cons ig l ie re  G iud ic i ,  prego.  
 
Consig l iere  Giud ic i  
 
Grazie  Pre s idente.  I l  propos i to  d i  questa  Ammin i st raz ione  
l ’abb iamo letto ,  t r i to  e  r i t r i to,  era  que l lo  d i  r ia t t ivare  la  
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c i t tà .  No i  come Lega  s iamo conv int i  che  su  questa  cosa  non 
c i  s ia te  r iu sc i t i  e  s iamo fermamente  conv int i  de l la  cosa.   
Questa  se ra  d iamo r i sa lto  addi r i t tu ra  ch iamando  la  spending 
rev iew ad  a lcune  cose  che  s i nceramente  fanno un  po’  
so rr ide re.  Io  penso  che  par lare  in  una  se rata  d i  B i lanc io  de i  
r i sparmi  avut i  da l l ’u t i l i zzo  de l la  PEC  ad e sempio ,  che  penso  
s ia  una  cosa  f i s io log ica  e  a l  pa sso  con  i  tempi ,  add i r i t tura  
rappor tar la  con  l ’Ammin i st raz ione  precedente  quando non 
c ’e ra  for se  l ’ut i l i zzo  d i  questa  cosa  s inceramente  è  un  po’  
r i dondante.  
Come i l  d i scor so  de l le  raccomandate,  questa  penso  s ia  una  
cosa  anche  abbastanza  ine legante .  
Detto  questo ,  sempre  su  questo  f i lone ,  su  una  cosa  che  ho  
p roposto  in  c inque  ann i  e  che  non  è  mai  stata  fat ta ,  e ra  
dove  s i  poteva  avere  un  r i sparmio  min imo,  ma  s i  poteva  
avere,  era  d i  tenere  in  tutt i  quest i  benedett i  u f f ic i  
comuna l i  la  temperatura  d i  18°.  Abbiamo fa tto  l ’ inverno 
dove  abbiamo v i sto  che  c ’erano  in  a lcun i  ed i f i c i  comuna l i  
21°,  in  a lcun i  22,  questa  sera  ven iamo a  pa r lare  de l la  PEC,  
ven iamo a  par lare  de l le  raccomandate ?  Magar i  le i  Assessore  
For lon i  che  è  ne l  tema,  in  c inque  ann i  se  avess imo  tenuto  i  
18°  in  tutt i  g l i  u f f ic i  comunal i  a l  posto  che  22  s i  
r i sparmiavano  p iù  so ld in i  che  l ’ut i l i zzo  de l la  PEC.  Questo  
penso  s ia  un  dato  ve ro  e  ind i scut ib i le .  Non  penso  so lo  a l  
Comune,  penso  anche  a  tut t i  g l i  a l t r i  u f f ic i ,  a l  Mo l ine l lo  e  
cose  va r ie .  
Detto  questo,  pass iamo a  pa r lare  d i  quest i  rega l i  che  i l  
Capogruppo de l  P.D.  d iceva  che  avrà  la  p ross ima 
Ammin i st raz ione.  Io  penso  che  la  Cosa  Pubb l ica  non  l ’avete  
gest i ta  ne l  modo mig l io re  i n  quest i  ann i .  D iceva  bene  pr ima 
l ’Asse ssore,  i l  Cons ig l ie re  Caputo,  o lt re  a l la  sua  
desc r i z ione  Assesso re  Or land i  abb iamo avuto… abbiamo 
avuto  un  opusco lo  che  avete  mandato ,  po i  magar i  mi  d i rete  
a  spese  d i  ch i ,  a  tutt i  i  c i t tad in i ,  para l le lamente  i l  
consueto  per iod ico,  qu ind i  questo  mese  pubb l ic i tà  doppia  a  
spese  de i  c i t tad in i ,  perché  secondo me  poteva  basta re  
d i rettamente  i l  per iod i co,  s i  agg iungevano  due  o  t re  
pagine,  l ’ i nv io  e ra  uno  un ico.  Invece  no,  s i  è  vo luto  fa re  g l i  
sboron i  e  s i  è  inv iato  d i re ttamente  un  opusco lo  p iù  i l  so l i to  
per iod ico  comunale.   
Detto  questo,  i l  pe r iod ico  comuna le,  per  l ’Oppos i z ione  
c ’e rano  sempre  mi l le  battu te  e  basta .  Mi l le  battute  sono 
t renta  secondi  d i  un  mio  in tervento.  
I l  sot to scr i t to  ha  ch ie sto  d i  aumentar le ,  le  abbiamo portate  
a  non  p iù  d i  2 .500,  comunque  v iene  dato,  sempre  
a l l ’Oppos i z ione  è  s tato  dato  in  quest i  c inque  ann i  un  
min imo  spazio .   
Questa  sera,  v i sto  che  s i  è  pa r lato  d i  u lt imo  g io rno  d i  
scuo la ,  ved iamo in  quest i  c inque  ann i  cosa  secondo  no i  
come Lega  Nord  non  è  stato  fat to.  
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Su  questo  opusco lo  c ’è  scr i t to  che  avete  t ra sformato  la  
c i t tà ,  intanto  in  pr imi s  st rade  e  marc iap ied i  ver sano 
sempre  in  condiz ion i  ve rgognose,  con  l ’aggravante  che  i  
lavor i  in  a lcun i  ca s i  sono  stat i  fat t i ,  i  lavor i ,  però  sono 
s tat i  fa t t i  ma le.  Abbiamo v i sto  ad  e sempio  a  Pantanedo  che  
r iapr i va  la  st rada,  dopo  una  sett imana  inc idente,  meno  
ma le  che  non c ’è  scappato  i l  mor to.  Per  non par lare  de l  
cava lcav ia ,  dove  è  s tato  ch iu so  per  un  mese,  po i  è  stato  
r iaperto ,  i  lavor i  ver ranno  fatt i  ancora,  per  cu i  tut to  in  
maniera  provv i sor ia  e  legato  a l  “vo lemose  bene”.  
Non par l iamo de l l ’occas ione  per sa  con  l ’Expo,  non  ha  
portato  nu l la  a l la  c i t tà  se  non  un  or r ib i le  box ne l  centro  
c i t tà  a  svendere  mag l iet te.  Tutto  qua ,  non  c ’è  n ient ’a lt ro  
da  d i re  de l l ’Expo.  
L ’a ssenza  d i  pre se  d i  mi sure  per  porre  r imedio  a l la  nasc i ta  
de l  cent ro  commerc ia le  d i  A re se,  pe r  tute lare  anche  i l  
commerc io  loca le.  Qua lcuno  d i  vo i  ha  sent i to  in  quest i  
g iorn i  cosa  è  successo,  autost rade  b loccate,  anche  a  Rho 
c ’e ra  coda,  non  è  che  c ’era  so lo  in  autost rada.  Qua  c ’è  i l  
s i lenzio .   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  S indaco)   
 
Consig l iere  Giud ic i  
 
Cosa?   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  S indaco)   
  
Consig l iere  Giud ic i  
 
Ho  cap i to,  però  non  ho  v i sto  nessuno  passare  per  i l  cent ro,  
non  ho  v i s to  nessuno  passa re  per  i l  centro  c i t tad ino  e  
sent i re  i l  pare re  anche  de i  commerc iant i  quando  e rano 
vuot i ,  quando  anche  i  negozi  de l la  grande  d i st r ibuz ione  a  
Rho  hanno  avuto  un  ca lo  de l  40/50%.  Io  pensavo che  c i  
fo sse  i l  S indaco,  non  Maron i  in  g i ro  per  la  c i t tà  d i  Rho,  
perché  è  i l  pr imo c i t tad ino  che  deve  fare  questa  cosa,  non 
credo  Maron i .  Come?  A l lora ,  innanzi tutto  questa  se ra  
secondo  me  non è  l ’u lt imo  g iorno  d i  scuo la ,  a l  d i  là  de i  
r i ngraz iament i ,  se  vog l iamo par lare  d i  prendere  de i  r imedi  
anche  magar i  per  i l  centro  commerc ia le  d i  A re se  per  
tute lare  i l  commerc io  loca le  d i  Rho,  per  par lare  de l  
t ra f f ico,  poss iamo par larne  anche  in  questo  Cons ig l i o  
Comuna le ,  non dobbiamo fa re  spumante  e  panettone come a  
Nata le,  ma  b i sogna  stare  qu i  a  par lare .  
Qu ind i…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  For lon i )   
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Consig l iere  Giud ic i  
 
No ,  v i sto  che  i l  S indaco  ha  detto  Maron i  e ra  pre sente  
a l l ’ inaugurazione,  le i  mi  d ice  cosa  doveva  fare?  S indaco,  
secondo me… 
 
Pres idente I s idoro  
 
Va i  avant i… 
 
Consig l iere  Giud ic i   
 
L’Asse ssore  mi  ha  fa t to  una  domanda  e  g l i  s tavo  dando una  
r i sposta,  posso  r i spondere  o…?  Non so,  d i temi.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Va i  avant i .  
 
Consig l iere  Giud ic i  
 
No,  mi  ha  fat to  una  domanda  fuor i  microfono  e  
co rrettamente  r i spondo,  non  ho  p rob lemi.  V i sto  che  i l  
S indaco  ha  fat to  questa  p rovocazione  ho  detto  secondo me 
un  pr imo  c i t tad ino  doveva  fa re  qua lcosa  d i  p iù.  Per  e sempio  
convocare  anche  i  commerc iant i  e  cerca re  d i  stud iare  de l le  
so luz ion i  in s ieme.  Pr imo.  A  Rho  abbiamo un  P iano  de l  
Traf f ico  ser io  che  è  cambiato  negl i  u l t imi  c inque  ann i ?  Non 
mi  sembra.  Perché  c ’era  la  coda  a  Mazzo?  Perché  c ’e ra  la  
coda  a  Terrazzano?  
Non  so,  d ico  io ,  se  è  fuor i  luogo  po i  mi  d i rà  che  d ico  
cazzate,  que l lo  non  è  un  prob lema.  
Quind i  se  ne  può  ancora  par lare .  Par l i amo anche  de l  
mercato  c i t tad ino,  non è  stato  imp lementato  e  p iù  vo l te  è  
s tato  portato  l ’esempio  d i  mancanza  d i  s i curezza.  Avete  
int rodot to  la  ZTL,  le  mu lte  sono  aumentate  per  fa re  ca ssa,  
sono  aumentate  le  st r i sce  b lu  de i  parcheggi  a  pagamento.  
Opere  pubb l iche?  Non  ne  sono  state  rea l i zzate ,  ne  avete  
fat ta  una  a  ca sa  d i  D io  d i  310.000  Euro.  A  Rho  F ie ra  be l le  le  
s te l le ,  le  guard iamo anche  s ta sera  perché  domani  è  se reno,  
però  ut i l i tà  per  i  c i t tad in i  par i  a  zero.   
Quest i  sono i  rega l i  che  avrà  la  pross ima Ammin i st raz ione .   
Quest i  sono  de i  tant i… Prego?  Posso?  Mi  sembrava  d i  aver  
cap i to  d i  non  andare  avant i .  Ah ,  okay,  guard iamo avant i ,  
guard iamo anche  i l  c ie lo  per  vedere  le  s te l le ,  non  dobbiamo 
pagare  310.000  per  veder le  ne l la  zona  per i fe r ica.  
Detto  questo ,  la  cosa  p iù  preoccupante  che  ered i t iamo 
come rega lo  è  che  la  c i t tà  è  un  dormito r io,  abb iamo to l to  
anche  la  Festa  deg l i  Anzian i  ad  Agosto,  per  i  g iovan i  non  
v iene  fatto  nu l la .   
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Ult ima  cosa,  quest ione  c landest in i  che  abbiamo acco lto  
p r ima  ad  Expo,  adesso  r i su lta  che  500  dovrebbero  ar r iva re  a  
Pero,  vedremo a  Lug l io  con  che  Ammin i st raz ione  c i  sa rà  a  
Rho  che  f ine  faranno,  se  i  500  d i  Pero  re ste ranno  l ì  o  se  po i  
a  qua lcuno verrà  in  mente  d i  p render l i  anche  a  Rho.  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  G iud ic i .  
Cons ig l ie re  Lampugnani ,  p rego.  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
La  r ingrazio .  Non va le  neanche  la  pena  rep l icare .  P ropr io  
non  ne  va le  la  pena.  
Comunque,  a  presc indere  da  questo  inte rvento  che  io  lo  
reputo  po l i t i camente  d i  ba sso  cabotaggio,  pe rò  ognuno  s i  
a s sume le  re sponsab i l i tà  d i  que l lo  che  d ice,  d i  que l lo  che  
fa .  
A l lora,  cor re  l ’obb l igo  d i  r ingraz iar la  Asse ssore  per  i l  
l avoro  fat to  in  quest i  c inque  ann i ,  pe r  la  ch iarezza  de l le  
sp iegazion i  e  per  le  a rrabbia ture  che  c i  ha  fat to  prendere  
con  i l  suo  bracc ino  cor to.   
Corre  l ’obb l i go  d i  r ingraz ia re  questa  G iunta  perché  
comunque  10.200.000  Euro  in  quest i  ann i  non  sono  sta t i  
toccat i  ma,  anzi ,  d i  poco  per  le  poss ib i l i tà  che  c ’e rano,  
sono  sta t i  aumentat i ,  perché  in  un  momento d i  c r i s i ,  in  un  
momento i n  cu i  i  nost r i  c i t tad in i  hanno  b i sogno  d i  
a s s i stenza  soc ia le ,  questa  G iunta  con  quest i  numer i ,  con  
quest i  tag l i  d i  B i lanc io  è  r i u sc i ta  a  mantenere  a l lo  s te sso  
l i ve l lo ,  anzi  i ncrementando,  i  serv iz i  soc ia l i .  
Detto  questo,  io  vorre i  lanc iare  un  augur io  per  la  p ross ima  
Ammin i st raz ione,  sperando  che  s ia  ancora  d i  centro  
s in i st ra ,  vor re i  d i re  che  fo r se  è  i l  momento d i  cominc ia re  a  
pensa re  a  qua lcosa  d i  d iver so  su l la… a  fare  un  passo  avant i  
su l  consumo ze ro  d i  terr i tor io ,  ne l  senso ,  abbiamo v i s to  che  
in  questo  PGT tutte  le  poss ib i l i  e  probabi l i  co st ruz ion i  
dovevano  e ssere  ne l le  a ree  d i smesse,  fo r se  è  i l  ca so  d i  
cominc iare  a  pensa re  a  qua lche  cosa,  v i s to  che  non 
vorremmo una  c i t tà  d i  70.000  ab i tant i  e  d i  tutto  que l lo  che  
c i  s ta  d ie t ro  con  se rv i z i ,  opportun i tà  zero  e  quant’a l t ro,  
cominc iare  a  pensare  ad  una  decement i f i caz ione.   
Fo r se,  se  r iu sc iamo ad  avanzare  quatt ro  so ld i  e  r iu sc iamo 
ad  avere  de l le  idee,  r iu sc iamo a  pensa re  a  qua lcosa,  fo r se  
acqu i s tare  una  de l le  aree  d i smesse  per  fare  a lt re  cose,  a  
no i  p i acerebbero  pa rch i ,  ve rde  o  qua lche  cosa,  sarebbe 
qua lcosa  d i  importante  e  sarebbe  lanc iare  un  segna le  a  
questa  c i t tà  che  non  c i  interessa  p iù  cost ru i re  ma  c i  
inte ressa  la  qua l i tà  de l la  v i ta  de l le  per sone.  Ovv iamente,  
inc rementando  p i s te  c ic lab i l i ,  incrementando  tutto  que l lo  
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che  questa  Ammin i st raz ione  in  quest i  ann i  ha  fat to  e  
cercando  d i  avere  de l le  idee  nuove  su  questa  cosa.  
Detto  questo,  n iente ,  r ingraz io  ancora  questa  G iunta,  
r i ngraz io  questa  Oppos i z i one  che  a  mio  avv i so ,  e  questo  è  
un  mio  avv i so,  come Oppos i z ione,  po l i t i camente  è  stata  
veramente  mo lto,  mo lto,  mo lto  bassa.  Mi  sa re i  a spet tato  
qua lcosa  d i  p iù.  De l le  vo lte  mi  sono  ch ie sto  se  era  i l  ca so  
che  io  facess i  Oppos i z i one  a l  loro  posto  su  de l le  de l ibe re  o  
deg l i  a t t i  d i  G iunta,  non è…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  Lemma)  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
Non ho  pa ro le  per  e spr imere…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  Lemma)  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
Cons ig l ie re  Lemma,  le i  può  fa re  tutte  le  cons iderazion i  che  
vuo le,  mi  la sc i  fare…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  Lemma)  
 
Pres idente I s idoro  
 
Conc luda  Cons i g l ie re  Lampugnani ,  conc luda  senza  fare  
po lemiche  che  non  servono  a  n iente.  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
No,  io  le  po lemiche  le… Io  le  po lemiche le  facc io  perché la  
po l i t i ca… 
 
Pres idente I s idoro  
 
Non se rvono a  nu l la ,  questo  va le  per  le i  e  per  … Lemma.  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
La  po l i t i ca  è  anche  po lemica  po l i t i ca  e  la  po lemica  po l i t i ca  
mi  fa  d i re  che  è  mio…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  Lemma)  
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Consig l iere  Lampugnani  
 
La  po lemica  po l i t i ca  mi  fa  d i re  che  da  questa  Oppos i z ione ,  
che  io  ho  sempre  ch iamato  Oppos i z ione  e  non  Minoranza,  mi  
sare i  a spettato  qua lche  cosa  d i  p iù.  
I o  mi  r i cordo i  per iod i  i n  cu i  i l  povero  Pan ico  era  in  
Cons ig l i o  Comuna le  soprattut to  ne l l ’u lt imo  Cons ig l i o  
Comuna le  in  cu i  lu i  c ’era,  che  su l  B i lanc io  s ia  prevent ivo  
che  consunt i vo  c i  teneva  qua  f ino  a l le  c inque  o  a l le  se i  
de l la  matt ina,  snocc io lando dat i ,  d icendo  questo  è  
sbag l iato ,  questo  è  g iu sto  a  mio  avv i so,  d i  qu i ,  d i  l ì .  Ne l  
B i lanc io  Prevent ivo  faceva  puntua lmente  deg l i  intervent i  e  
p re sentava  deg l i  emendament i  in  cu i  s i  d iceva  queste  
somme da  qu i… queste  somme da  qu i  secondo  me  dovremmo 
metter le  qu i ,  queste  somme da  qu i… 
Non  mi  sembra  che  i n  c inque  ann i  s ia  s tato  fat to,  in  un  
B i lanc io  P revent ivo,  qua lche  cosa  d i  a l ternat ivo .  
Queste  sono  cons iderazion i  mie,  ognuno  è  l ibero  d i  pensa r la  
come vuo le.  
R ingrazio  ancora  questa  G iunta .  R ingrazio  i l  S indaco.  S ig .  
S indaco,  devo  d i re  che  a l l ’ in i z io  ero  un  po’  scet t ico  su l  suo  
operato,  non  la  conoscevo a  l i ve l lo  per sona le,  a  l i ve l lo  
po l i t i co.  Devo  d i re  che  ho  r iva lutato,  ne l la  d i f ferenza  
ovv iamente  d ia lett ica  d i  op in ion i ,  non  sempre  c i  s iamo 
t rovat i  d ’accordo su  come aff rontare  dete rminate  rea l tà,  
devo  d i re  che  io  come Cons ig l ie re  Comuna le  ho  mo lto  
r i va lutato  la  sua  az ione ;  mi  sono  veramente  p iac iut i  a lcun i  
suo i  intervent i  i n  Cons i g l io  Comuna le,  non  mi  stancherò  mai  
d i  r ipe tere  que l lo  su l le  mense  de i  bambin i .  La  r ingrazio  per  
i l  suo  operato  e  spero  ancora,  i l  G ruppo  d i  SEL  s i  spenderà  
a f f inché  ne l  pross imo  mandato  ammin i st rat ivo  le i  venga  
r iconfe rmato  e  facc ia  ancora  i l  S i ndaco.  
Ovv iamente  r ingrazio  tutt i  g l i  A sse sso r i  pe r  i l  lavoro  fa t to.  
Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  Lampugnani .  
Cons ig l ie re  Borghett i ,  p rego.  
 
Esce  dal l ’aula  i l  Presidente,  S ig .  Giovanni  Vit tor io  
I s idoro,  sost i tu ito  dal  Vice  Presidente,  S ig .  Stefano  
Giussani .  
 
Consig l iere  Borghett i  
 
Buonasera.  Io  devo innanzi tutto  in  manie ra  spontanea  e  
ob ie tt iva  r ingraziare… Cosa  c ’è  P res idente?  Cosa  devo  fa re?   
Okay.  Non  ho  ancora  in i z ia to,  ge st ico la !  
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Vo levo  r ingraziare  l ’Asse ssore  Or land i  comunque  per  la  sua  
capac i tà  e  competenza ,  perché  da  questo  punto  d i  v i sta  
devo  e ssere  ob iett i va,  è  s icu ramente  una  per sona  mo lto  
va l ida,  la  per sona  mig l iore  che  potesse  occupare  que l la  
po l t rona.  
Devo d i re  che  è  stato  mo lto  bravo  da l  punto  d i  v i sta  
tecn ico,  perché  i l  Comune d i  Rho  ne l  2014 ha  ader i to  a l la  
sper imentazione,  que l la  p rev i sta  da l la  d i sc ip l ina  per  la  
modi f ica  deg l i  schemi  d i  B i lanc io,  d i  questo  b i sogna  darg l i  
a t to,  che  è  stato  un  gesto  coragg io so,  è  s tato  uno  s forzo  
immagino  da  tecn ico  t ras formare  i l  pro spetto  d i  B i lanc io  d i  
un  ente  loca le  in  una  forma  d i ver sa  da  que l la  che  era  d i  u so  
e  consuetudine,  prendendos i  in  e red i tà  tutte  le  “sch i fezze” 
che  c ’erano  ne i  precedent i  B i lanc i .  Qu ind i  devo  da rg l i  a t to  
de l lo  s forzo  che  lu i  ha  fat to,  che  hanno  fatto  g l i  u f f ic i ,  che  
hanno fatto  i  d i r igent i  de l  Comune,  per  fare  questo  t ipo  d i  
lavoro  e  qu ind i  tanto  d i  cappe l lo ,  brav i .  
Po i  invece  da l  punto  d i  v i sta  genera le  de l l ’andamento  de l  
B i lanc io,  qua lche  c r i t i c i tà  tecn icamente  l ’ho  r i levata,  
in somma,  Asse ssore ,  non  è  che  poss iamo d i re  so lo  che  è  
s tato  b rav i s s imo;  magar i  non  è  tutta  co lpa  sua,  io  posso  
anche  pensare  cos ì ,  però  ha  ered i ta to  s icu ramente  un  
Comune  for temente  indebi ta to,  lo  s forzo  d i  r idur re  
l ’ indebi tamento  è  stato  p iù  vo lte  anche so l lec i tato  da l la  
Corte  de i  Cont i  e  questo  è  un  dato  d i  fa t to.   
In  quest i  ann i  s i  è  cerca to  d i  lavora re  in  questa  d i rez ione,  
magar i  s i  poteva  pensare  a  questo  avanzo  d i  
ammin i st raz ione,  dest inar lo  u lte r iormente  a l l ’abbassamento  
de l l ’ i ndebi tamento,  cosa  che  ho  v i sto  che  hanno  sugger i to  
anche  i  Rev i sor i ,  ma  che  probabi lmente  non  è  stato  p re so  in  
cons iderazione  e  che  secondo  me  invece  poteva  e ssere  
fat to.  
Po i ,  o l t re  a l  prob lema  de l l ’ indebi tamento,  che  qu ind i  
pe rmane  e  poteva  e ssere  mig l iora to,  c ’è  anche  una  cr i t i c i tà  
re la t iva  s ia  a i  res idu i  pa ss iv i  che  a i  re s idu i  a t t iv i .  Ah imè,  
o lt re  a l l ’ i ndebi tamento,  questa  Ammin i st raz ione,  neg l i  
ann i ,  r ipeto,  ne l le  precedent i  Ammin i st raz ion i ,  d i  
qua lunque  forma fo ssero  s tate,  hanno  accumulato  deg l i  
import i  d i  re s idu i  at t i v i  e  pass iv i  notevo l i ,  d i  dubbia  
e s i g ib i l i tà  o  comunque  d i  g rande  d i f f i co l tà  d i  incasso  o  d i  
pagamento.  
In  ta l  senso  r i tengo  che  s ia  pe r  quanto  r i guarda  i  re s idu i  
pa ss i v i ,  quest i  potevano  e sse re  for se  r i v i st i  con  p iù  
at tenzione  e  soprattu tto  ve r i f i ca re  le  quest ion i  p iù  data te,  
pe rché  c i  sono  ancora  pa recch ie  s i tuazion i  c r i t i che;  idem 
per  i  re s idu i  at t i v i .  Ne i  re s idu i  at t i v i  c i  sono  pa recch i  
import i  da  incassare  che  a  mio  avv i so  questa  
Ammin i st raz ione  non  è  stata  suf f ic ientemente  inc i s i va.  Mi  
r i fer i sco  a i  deb i t i  de l le  ca se  popo la r i ,  deg l i  a f f i t t i ,  de l le  
mense,  c i  sono una  ser ie  d i  somme che  potevano e ssere  
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incassate  o  e scusse  in  manie ra  un  po’  p iù  dec i sa  e  un  po’  
p iù  concreta  e  non  è  sta to  fat to.  Sono  sta t i  fat t i  deg l i  
accantonament i  a l  fondo  sva lutazione  c red i t i  e  debi t i  
pe rché  è  prev i sto  da l la  normat iva,  ma  magar i  de l le  az ion i  
un  po ’  p iù  inc i s i ve  s i  potevano fare.  
Su l  tema  de l le  ent rate  ho  r i levato,  come d iceva  la  co l lega  
Caputo,  che  c ’è  s icu ramente  una  p ress ione,  una  press i one  
f i sca le  che  non  d ipende  so lo  da l l ’Ammin i st raz ione  
Comuna le ,  perché comunque  i l  Governo  Cent ra le  ha  portato  
de l le  pesant i  modi f iche  in  tema  normat i vo,  tag l iando  de l le  
ent rate  per  le  Ammin i st raz ion i  Comuna l i ,  qu ind i  b i sogna  
da re  at to  che  s i  è  t rovat i  ne l la  necess i tà  d i  r i convert i re  
pa rte  d i  que l le  ent rate  in  nuove  imposte  come la  TAS I ,  
qu ind i  r i c ic late  in  questo  modo.  
Per  e sempio ,  però,  un ’ impost ina  nuova  che  è  sta ta  in se r i ta  
in  quest i  ann i  è  l ’ Imposta  d i  sogg io rno.  Ho  v i sto  che  questa  
Ammin i st raz ione  ha  incassato  quas i  mezzo  mi l ione  d i  
Imposta  d i  sogg iorno,  ecco,  l ’ invest imento  d i  questo  
importo  non  mi  è  s tato  mo lto  ch iaro.  Que i  500.000  Euro  che  
sono  pervenut i  a l l ’Ammin i s t raz ione  da l l ’ Imposta  d i  
sogg iorno ,  a  mio  avv i so,  potevano  e ssere  invest i t i  anch ’ess i  
in  man iera  un  po’  p iù  pro f icua.  
Non ho  condiv i so  ne l  tema de l le  par tec ipate  l ’ades ione  che  
questa  Ammin i st raz ione  ha  vo luto  mantenere  ad  AFOL,  che  
cont inuo  a  pensare  che  s ia  un  organ i smo de l  tu tto  inut i le  
ed  in  una  log ica  d i  spend ing  rev iew que i  50.000 Euro,  o  g iù  
d i  l ì ,  quanto  c i  costa  a l l ’anno,  mi  sembrano  f rancamente  
una  spesa  che  s i  poteva  ev i ta re.  
I l  r i su ltato  de l la  gest ione  qu ind i  r i su l ta  comunque un  
r i su ltato  in  perd i ta ,  ma  in  Commiss ione  l ’Assesso re  ha  
anche  sp iegato  che  una  parte  d i  cost i  legat i  ad  Expo  hanno  
inc i so  non poco,  come per  e sempio  i  serv i z i  d i  v i g i lanza ,  
che  hanno  inc i so  per  150.000  Euro  su l  B i lanc io;  una  ser ie  d i  
spese.  
Certo  è  che  Expo poteva  e ssere  un’occas ione,  e  qu i  non  me 
ne  vog l iano  i l  S indaco  e  questa  Ammin i st raz ione,  che  
secondo  me  avete  mancato  to ta lmente,  s ia  da l  punto  d i  
v i s ta  de l la  comunicazione  deg l i  event i ,  de l la  poss ib i l i tà  d i  
p romozione de l  ter r i tor io .  
Ho  v i s to  che  ne l  B i lanc io  sono  s tate  accantonate  de l le  
somme per  la  p romozione e  i l  market ing te rr i to r ia le ,  
somme che  a  mio  avv i so  non  hanno  re so  quanto  avrebbero  
dovuto  rendere  i n  termin i  d i  benef ic i  d i re tt i  per  la  
comuni tà.   
G l i  event i  sono  s tat i  scar s i  o  quas i  ine s i stent i ,  a  pa rte  un  
pa io  important i ,  ma  s i  poteva  s icuramente ,  a  nost ro  avv i so,  
fare  mo lto  d i  p iù,  pe rché  per  se i  mesi  s iamo stat i  sot to  i  
r i f let to r i  de l  mondo ma f rancamente  mi  sembra  che  questa  
c i t tà  non  ne  abbia  po i  goduto  cos ì  tanto  d i  quest i  r i f let tor i ;  
anzi ,  abb iamo avuto  so lo  c r i t i che  e,  nonostante  que l lo  che  
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questa  Ammin i st raz ione  cont inu i  a  so stenere,  che  la  
cu ltu ra,  che  l ’ impat to,  che  la  c i t tà  s i  s ia  r ia t t i vata,  for se  
le  mani fe staz ion i  e  g l i  event i  non  vanno contat i  
numer icamente  ma  andrebbero  va lutat i  qua l i tat ivamente  e  
in  termin i  d i  partec ipazione  de l la  c i t tad inanza.   
In  questo  ca so  mi  sento  d i  d i re  che  a  parte  la  tavo lata  p iù  
lunga  de l  mondo,  che  s icu ramente  ha  avuto  un  g rande  
r i scontro  d i  pa rtec ipazione,  le  a lt re  mani festaz ion i  che  
sono  s tate  promosse  mi  sono  sembrate  f rancamente  d i  
scar so  l i ve l lo  e  s i  poteva  ce rto  fare  mo lto  ma mo lto  meg l io  
d i  que l lo  che  è  stato  fat to  da  questa  Ammin i st raz ione.  
Conc ludo,  qu ind i ,  d icendo  che  ausp ico  che  ch i  in  futu ro  
ammin i st rerà  questa  c i t tà  possa  cont inuare  comunque  i l  
l avoro  int rapreso  da l l ’Asse ssore  Or land i  d i  r i duzione  de l  
deb i to,  e  possa  in  qua lche  modo  cerca re  d i  invest i re  meg l io  
le  r i sor se  che  f ino  ad  ogg i  sono  s tate  per se  in  mi l le  r i vo l i .  
Grazie.  
 
Vice Pres idente G iussani  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Borghet t i .   
La  paro la  a l  Cons ig l ie re  K i rn .  
 
Consig l iere  K irn 
 
Grazie  P re s idente.  S iccome s iamo in  tema  d i  B i lanc i  e  d i  
B i lanc i  d i  Ammin i st raz ione,  vo levo  in  manie ra  mo lto  umi le  
da re  un’ immagine  d i  come vedo la  s i tuazione  su  Rho.  
Rho  parte  e  anche  questa  Ammin i st raz ione,  come d iceva  la  
Cons ig l ie ra  Borghett i ,  con  un  indebi tamento  veramente  
e levato.  L ’or i g ine  d i  questo  indebi tamento,  come c i  ha  
not i f i cato  la  Corte  de i  Cont i ,  è  da  far  r i sa l i re  a l la  f ine  
deg l i  ann i  90  –  i n i z io  ann i  2000,  prec i samente  da l… 
in somma,  f ine  ann i  90,  f ino  a l  2007.  
Questo  i ndebi tamento,  appunto,  ha  fa t to  ragg iungere  Rho 
a l la  c i f ra  record  d i  100  mi l ion i  d i  Eu ro  c i rca,  pe r  avere  una  
c i t tà  che  ne l  2007  non  era  mo lto  d iver sa  da  que l la  che  
abbiamo oggi .   
Cosa  è  successo  po i ?  Che  la  Corte  de i  Cont i  c i  ha  scr i t to  e  
c i  ha  detto:  ragazz i  mie i ,  s ie te  uno  de i  Comuni ,  se  non  i l  
Comune,  in  rapporto  a l la  popo laz ione ,  p iù  indebi tato ,  per  
cu i  mette te  a  r i paro  questa  cosa.  L ’Asse ssore  Or land i  
d i l i gentemente  s i  è  messo  a  lavorare  su  questo,  non  lo  
nego.  
Cosa  è  successo?  Da i  94  e  b r i sco le  mi l ion i  d i  Euro,  746.000 
Euro,  s iamo a rr ivat i  ad  ogg i  a  60  mi l ion i  e  435.  Va  
r iconosc iuta  i nnanzi tu tto  una  cosa,  che  g ià  ne l  t r ienn io  
p recedente ,  con  l ’Ammin i st raz ione  che  pres iedevamo no i  d i  
cent ro  dest ra,  questo  indebi tamento  ha  cominc iato  a  
scendere.  Va  dato  atto  anche  che,  come d icevo p r ima,  
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l ’Ammin i st raz ione,  i n  par t ico lare  l ’Asse ssore  Or land i  s i  è  
messo  a  lavora re  a lac remente  su  questo,  r inegoziando 
mutu i ,  avendo  anche  –  va  detto  –  la  fo rtuna  d i  vedere  i l  
co sto  de l  denaro  scendere  in  quest i  ann i ,  per  cu i  la  
r i negoziaz ione  de i  mutu i  è  ev identemente  fac i l i tata  da  
questo  fenomeno.  Sappiamo tutt i  che  apr i re  un  mutuo  
adesso  ha  de i  ta ss i  p iù  bass i  che  apr i r lo  ne l  2006 
ev identemente;  pe r  cu i  i  mutu i  vecch i  possono e ssere  
r i negozia t i  ot tenendo de i  fort i  benef ic i .  Qu ind i  s i  è  
ot tenuta  questa  r iduzione.  
L ’a l t ra  quest i one  su l la  qua le  vo levo  por re  l ’at tenzione  e  
l ’accento  era  g l i  oner i  d i  u rban i zzazione .  Sto r icamente  i l  
Comune  d i  Rho  s i  a t te stava  pr ima  de l la  c r i s i ,  c ioè  pr ima de l  
2008,  su  una  c i f ra  che,  se  non  vado  er rato,  e ra  c i rca  su i  4  
mi l ion i  d i  Eu ro  annu i .  Come s i  vede  da l le  s l ide  che  c i  ha  
p re sentato  l ’Assesso re,  ne l  2011  g l i  oner i  d i  urban izzazione  
erano  c i rca  1  mi l ione  e  mezzo  d i  Eu ro,  1.575.000  Euro.  Oggi  
s iamo a  08  mi l ion i ,  860.000 Euro.   
Pe r  cu i  i o  come la  leggo ?  Non  sono  d’accordo  con  l ’e s imio  
Capogruppo  de l  P.D.  quando  d ice  che  i l  PGT ha  posto  una  
te rza  v ia  per  questo  aumento  deg l i  oner i  d i  urban i zzazione  
da l  2013  a l  2015,  pe rché  ne l  2011,  qu ind i  t re  ann i  dopo 
l ’ in i z i o  de l la  c r i s i ,  quando  l ’ed i l i z ia  e ra  g ià  in  se r ie  
d i f f i co l tà ,  g l i  oner i  d i  urban i zzazione  e rano  i l  doppio  d i  
que l l i  d i  ogg i .  
Qu ind i  un  ammin i s t ratore  attento  deve,  come d i re,  r i leva re  
i  da t i  de l la  rea ltà  e  muover s i  d i  conseguenza ,  perché… Cosa  
succede?   
 
( Intervent i  fuor i  micro fono)   
 
Consig l iere  K irn 
 
Co lombo par la ,  pazienza.  
Qu ind i ,  non  sare i  cos ì  propenso  a  g iud ica re  i l  PGT come un 
successo ,  pe rché d i  fa t to  la  quest ione  su  Rho,  g l i  oner i  d i  
u rban i zzazione  che  servono  –  r i cord iamo –  pe r  re invest i re  i  
so ld i  ent rat i  in  opere  per  l ’urban i zzazione  appunto  de l la  
c i t tà ,  r imangono bass i ,  con  un  t rend  d i  c re sc i ta  basso.  
Una  r i f le s s ione  da  questo  punto  d i  v i sta  va  fat ta.  
Ch iudo  d icendo  due  a lt re  cose,  la  pr ima,  vedo  che  ne l le  
ce lebrazion i  d i  f i ne  mandato  lo  s logan  è  “r iat t ivata  la  
c i t tà”,  pe rmette temi  un  po’  d i  p reoccupazione,  perché  se  
lo  stato  d i  Rho  co inc ide  con  una  r iat t i vaz ione  de l la  c i t tà  mi  
immagino  se  non s i  fo s se  r ia t t ivata  secondo  vo i  la  c i t tà ,  
come sarebbe Rho.  Questo  lo  te st imonia,  lo  pe rcepi scono 
tut t i  i  c i t tad in i  che  v i vono  a  Rho,  su  mo lte  cose .   
Uno  stud io  sc ient i f i co,  che  ho  segna lato  a l la  Caputo  ma  che  
a  me  è  s tato  segna lato  da l l ’Asse sso re  Or land i ,  fat to  da  
Asso lombarda,  d ice  a lcune  cose  su  questo  e  soprattu tto  è  
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in te re ssante  perché  fa  cap i re  Rho  r i spetto  a i  Comuni  
contermin i  come è  pos i z ionato.  Questo  è  uno  s t rumento  
p rezio so  per  cap i re  le  va l id i tà  de l le  i n i z iat ive  che  sono 
s tate  int raprese  e  per  mettere  su l  tavo lo  in i z ia t ive  future .  
In  part ico lare,  ana l i zza  questo  stud io  i  t r ibut i  per  quanto  
r i gua rda  l ’ i nt rapresa  da l  punto  d i  v i sta  lavorat i vo  su  Rho,  
qu ind i  non  ha  a  che  fa re  d ic i amo con  la  re s idenza,  ha  a  che  
fare  con  le  imprese  che  vog l iono ven i re  ad  i nvest i re  su  Rho.  
Cosa  d ice ?  Dice  che  i  t r ibut i  compless i v i  che  s i  pagano  su  
Rho  sono  sopra  la  media  deg l i  85 Comuni  pre s i ,  86  Comuni  
p re s i  a  campione.  
La  cosa  p iù  preoccupante  è  che  i l  Comune  d i  Rho  è  sopra  la  
media,  non  tanto  d i  tut t i  i  Comuni  che ,  vog l io  d i re,  per  
e sempio  è  sotto  Mi lano  e  c i  sta  perché Mi lano  o f f re  deg l i  
a l t r i  benef i t  d ic iamo,  da l  punto  d i  v i sta  de l l ’ immagine,  
serv i z i  e  tut to  quanto,  pe rò  r i spetto  a i  Comuni  conte rmin i ,  
se  vo i  guardate  i  g raf ic i  che  sono  contenut i  in  questo  
rappor to,  i  Comuni  conte rmin i  sono  tutt i  meno  costos i .   
Questo  deve  far  r i f let te re  su l la  compet i t i v i tà  che  ha  i l  
nost ro  ter r i tor io  d i  a t t ra rre  lavoro,  pe rché se  att rae  
imprese  po i  at t rae  lavoro.  Qu ind i ,  b i sogna  r ipensa re  a  
va lor i zzare  Rho  da  questo  punto  d i  v i s ta ,  perché po i ,  come 
d i re,  approfondi to  questo  p rob lema  e  a tt rat to  de l  lavoro  su  
Rho,  s i  r i so lvono  de l le  prob lemat iche  a  catena ,  a  scendere,  
che  sono  que l le  de l  benessere  de i  c i t tad in i ,  d i  un  minor  
b i sogno,  perché  se  la  gente  lavora  d i  p iù  t rova  p iù  lavoro,  
meno  d i soccupat i ,  meno  r ich ie ste  a l  Comune,  meno,  meno,  
meno.  
Ino lt re  fa  anche uno  stud io… Ecco,  a lt ra  cosa  che  vo levo  
d i re  su  questo  è  che  è  vero  che  Rho  è  mig l iorato,  in  questo  
s tud io  s i  vede  che  Rho  passa  da l  32°  posto  ne l… no,  da l  26° 
posto  ne l  2012,  a l  32°  ne l  2015,  come l i ve l lo  d i  ta ssaz ione ;  
però  se  s i  vanno  a  vedere  le  modi f i che  neg l i  ann i  de l l ’ IMU,  
de i  r i f iut i  e  i l  to ta le,  s i  vede  che  la  c i f ra  è  sempre  ugua le.  
Questo  vuo le  d i re  che  cosa ?  Non  è  che  no i  abb iamo 
mig l io rato  r i spetto  a  p r ima,  ma  che  i  Comuni ,  g l i  85 Comuni  
hanno aumentato  p iù  d i  no i .  Questo  va  re so .   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  For lon i )  
 
Come?   
 
Consig l iere  K irn 
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  For lon i )  
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Consig l iere  K irn 
 
R i f iu t i ,  a l lora  ne l  2012  e ra  2.078,  import i  medi  annua l i  in  
Eu ro,  par lo  per  le  imprese  sempre.  Ne l  2015  è  2.080  Euro,  
qu ind i…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  For lon i )  
 
Consig l iere  K irn 
 
S ì ,  s to  pa r lando  de l le  imprese ,  s to  pa r lando  d i  at t raz ione  
su l  nost ro  terr i tor i o  d i  imprese  d i  lavoro.  I n  genera le.   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  For lon i )  
 
Consig l iere  K irn 
 
No ,  è  r imasta  ugua le.   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  For lon i )  
 
Consig l iere  K irn 
 
Come pos i z ionamento  è  mig l iorato  perché  g l i  a l t r i  Comuni ,  
lo  stavo  g iu sto  d icendo,  ev identemente  hanno aumentato  le  
ta sse  e  qu ind i  no i  r imanendo  ugua l i  abb iamo sca lato  la  
c la ss i f i ca.   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  For lon i )  
 
Consig l iere  K irn 
 
S ì ,  i n fatt i  lo  stavo  d icendo,  è  mig l io rata.   
L ’ I rpe f,  ecco ,  questo  s tud io  o l t re  a  quest i  t r ibut i  che  le  
imprese  pagano  venendo  su  Rho,  ha  ana l i zzato  anche  l ’ I rpef  
comuna le  su l l ’ importo  medio  d i  30.000  Euro,  in  questo  ca so  
r i gua rda  tutt i ,  imprendi tor i  e  c i t tad in i  no rma l i .  Anche  qu i  
s iamo sopra  la  media.  In  pa rt ico la re,  no i  s iamo r imast i  
ugua l i  t ranne  ne l  2012  che  è  aumentata  de l  33% l ’ I rpef  
comuna le,  po i  è  r imasta  ugua le .   
Comunque,  anche questo  te st imonia  che  i l  nost ro  Comune  è  
sopra  la  media,  qu ind i  c i  deve  far  r i f let te re.  
Qua l i  sono state  a  mio  g iud i z io  le  mot ivazion i  per  cu i  io  
non  posso  e spr imere  un  g iud i z io  pos i t i vo  o,  permettetemi,  
su  a lcune  cose  pos i t i vo,  qu ind i  d ico  tota lmente  pos i t i vo  
su l l ’operato  d i  questa  Ammin i st raz ione ,  anche da l  punto  d i  
v i s ta  de l  B i lanc io?  
I  mot iv i  sono  i  seguent i ,  che  no i  abb iamo avuto  un  evento  
su l  nost ro  ter r i to r io  che  s i  ch iama Expo,  questo  evento  a  
pa rte  far  conoscere  la  nost ra  c i t tà  prat icamente  a  tut to  i l  
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mondo,  d ic iamo a  tutta  I ta l ia  magar i  e s sendo  un  po’  p iù  
rea l i s t ic i ,  ha  portato  anche  de l le  entra te  economiche  
r i levant i .  S tava  d icendo,  appunto,  s ta sera  l ’Asse sso re  che  
l ’u l t ima  t rance  d i  vendi ta  de l  te rreno,  p iù  i  d i r i t t i  de l la  
va sca  vo lano,  sono  c i rca  4  mi l ion i  d i  Euro  se  non  vado  
er rato,  1  mi l ione  e  mezzo  p iù  2  e  mezzo,  sono entra te  
so stanzia l i .  Qu ind i ,  con  queste  ent rate  che  s i  possono 
s t imare  p iù  o  meno  in  15  mi l ion i  d i  Eu ro  t ra  tutto,  
ev identemente,  su  a spett i  s t rateg ic i  come sono  l ’at t raz ione  
su l  terr i tor io ,  come è  l ’ indebi tamento ,  che  poteva  
p robabi lmente  essere  p iù  i nc i s i vo,  anche  perché l ’a lt ra  
cosa  che  ha  r idotto  l ’ indebi tamento  è  i l  fat to  che  
comunque  i  mutu i  con  i l  pa ssa re  de l  tempo  s i  e st inguono,  
non  è  che  r imangono  sempre  ugua l i .  Tant’è  che  ne i  p ross imi  
c inque  ann i  se  nessuno  fa  n iente  c i  sarà  un  gap  d i  38 
mi l ion i  d i  Euro,  p iù  d i  quest i  c inque  ann i .  
Bene,  s iamo tutt i  content i .  
Ev identemente  c i  s i  è  accort i  d i  che  cosa?  Che  a l l ’ in i z i o  
deg l i  ann i  2000  s i  è  speso  t roppo ed  indebi tar s i  d i  quest i  
tempi  è  un  lu sso  che  non  c i  s i  può  p iù  permettere.  Questo  
va  dato  atto  a l l ’Ammin i st raz ione  vost ra,  d i  s in i st ra .  Va  
dato  atto  anche a l l ’Ammin i st raz ione  precedente,  che  g ià  
aveva  incominc iato  questo  t rend.  
Ch iudo  d icendo  che  con  queste  ent rate  st raord inar ie  e,  
come d i re,  con  p iù  at tenzione  e  p iù  v i s ione  st rateg ica,  
soprattut to  su  queste  v icende  d i  at t raz ione  de l  ter r i tor i o ,  
ev identemente  s i  poteva  fa re  d i  p iù,  anche  perché,  secondo 
me,  la  c i t tà  non s i  può d i re  che  s ia  stata  r ia t t ivata,  pur  
r i conoscendo  de i  mer i t i  inequ ivocabi l i .  Grazie.  
 
Vice Pres idente G iussani  
 
Grazie  Cons i g l ie re  K i rn .  
La  paro la  a l  Cons ig l ie re  For lon i .  
 
Consig l iere  For lon i  
 
In tervengo  nonostante  s i  è  g ià  stato  e spresso  i l  pare re  de l  
Capogruppo,  per  due  cons iderazion i .  Anche  Dante  a i  suo i  
tempi  era  stato  cr i t i cato,  la  Div ina  Commedia  era  stata  
g iud icata  un  lavoro  de l  cavo lo.  Lo  s te sso  Caravaggio  è  s tato  
ammazzato  addi r i t tu ra.  
Pe r  cu i ,  quando mi  cap i ta  d i  sent i re  per sone che  s i  
a r rampicano  sug l i  specch i  pe r  t rovare  deg l i  e lement i  che  
possano  in  qua lche  modo  g iud icare  non  de l  tutto  pos i t i vo  i l  
l avoro  d i  questa  Ammin i st raz ione,  ne l la  stor ia  ne  ho  v i ste  
cos ì  tante  d i  persone  che  po i  sono  state  g iud ica te  meg l io ,  
pe r  cu i  mi  fanno  quas i  r i dere.  
In tervengo,  però,  quando sent i vo  i  comment i  de l  
Cons ig l ie re  G iud ic i ,  che  adesso  purt roppo  non  c ’è,  dove  
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prat icamente  lu i ,  non  tenendo  conto  de i  numer i  che  sono  l ì  
da  vedere  ecc. ,  dava  de i  g iud i z i  a  spada  t rat ta,  par lando,  
cercando  d i  pa r lare  come a l  so l i to  a l la  panc ia  de l la  gente,  
senza  tenere  conto  de i  sacr i f i c i  che  sono  s tat i  fat t i  e  de i  
so ld i  che  sono  stat i  r i spa rmia t i .  
Po i  dopo  è  inte ressante  quanto  d iceva  pr ima  K i rn,  è  ch ia ro,  
p robabi lmente  s i  poteva  fare  ancora  d i  p iù,  però  sa i ,  dev i  
fare  i  cont i  con  que l lo  che  ha i .   
Conc ludendo  l ’ inte rvento  io  c redo  che  un  r i su ltato  cos ì  
importante,  cos ì  be l lo ,  ot tenuto  da  questa  Ammin i st raz ione  
credo che  nessuno  se  lo  sa rebbe  mai  immag inato.   
Pe r  quanto  r i guarda  la  r ia t t ivaz ione  de l la  c i t tà  no i  abb iamo 
cominc iato  a  r i a t t i var la  e ,  sper iamo d i  e sserc i  ancora  no i ,  
d i  conc ludere  l ’at t i vaz ione  con  la  c reazione  de l  teat ro,  con  
tut te  le  a lt re  opere  che  abbiamo in  at to.  
In  u lt ima  cosa  r ingrazio  Andrea  che  mi  ha  a sco ltato,  perché  
io  g l i  d icevo  che  i  suo i  grandi  lavor i  l i  doveva  p roporre  
a l l ’ in i z i o  d i  seduta,  questo  è  i l  r i su l tato.   
Grazie  Andrea,  graz ie  a  tutta  l ’Ammin i st raz ione.  
 
Vice Pres idente G iussani  
 
Grazie  Cons i g l ie re  For lon i .  
La  paro la  a l  Cons ig l ie re  Gug l ie lmo.  
 
Consig l iere  Gug l ie lmo 
 
S ì  P re s idente ,  per  d ich ia raz ione  d i  voto.  Natura lmente  sarò  
favorevo le.  Asse sso re  Or land i ,  devo d i re  che  ha  lavorato  
ser iamente  e  con  mo lta  capac i tà,  o lt re  a l la  sua  
p rofe ss iona l i tà ,  in  15  ann i  d i  Ammin i st raz ione  non  ho  mai  
v i s to  un  B i lanc io  cos ì  messo  veramente  a  punt ino .  Ha  
veramente  dot i  un  po ’  soprannatura l i  per  que l lo  che  ha  
potuto  fare,  qu ind i  è  stato  capace  d i  fare  un  B i lanc io  
equ i l i brato ,  senza  tant i  sprech i ,  ma  con  pass ione ,  ha  
saputo  a f f rontare  l ’uragano  de l la  spending  rev iew e  con  
vero  senso  d i  responsab i l i tà  ha  fat to  veramente  un  buon 
lavoro.  
Natura lmente  s i  d ice  s i  può  fare  sempre  d i  p iù  e  meg l io ,  o  
sempre  meg l io  e  d i  p iù,  spero  che  la  nost ra  c i t tà  d iventerà  
sempre  p iù  v i v ib i le .  
Anche  ag l i  a l t r i  A ssessor i  d ico  un  g raz ie .  Mi  auguro  che  s i  
fa rà  sempre  meg l io .  B ravo,  p romosso  Andrea.  
 
Vice Pres idente G iussani  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Gug l ie lmo.  
Non vedo  a lt r i  in tervent i  in  sca letta.  Or land i ,  prego.  
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Rientra in  aula i l  Presidente,  S ig .  Giovanni  Vit tor io  
I s idoro,  i l  quale r iassume la  Presidenza.   
 
Assessore  Or landi  
 
Grazie  V ice  Pres idente.  Un  po’  in  d i f f i co l tà  davant i  a  tutt i  
quest i  incensament i  ecc. ,  non  è  mio  so l i to .   
Vo levo  r i spondere  r i spetto  a i  t re  in tervent i  che  mi  hanno 
p iù  s t imo la to,  c ioè  l ’ intervento  de l  Cons ig l i e re  K i rn,  de l la  
Cons ig l ie ra  Caputo  e  de l la  Cons i g l ie ra  Borghett i .  
Pa rto  da l  rapporto  d i  Asso lombarda  che  io  ho  passato  a  
K i rn,  a l  Cons ig l ie re  K i rn,  che  ha  passato  a l la  Cons i g l ie ra  
Caputo,  sembra  che  po i  abb iamo letto  t re  rapport i  
d i f fe rent i ,  invece  è  lo  ste sso,  perché abbiamo fatto  tutt i  
d ich ia raz ion i  su  questo  rapporto .  Pa rto  da  una  cosa  
inte ressante  da  d i scute re,  che  può  e ssere  oggetto  davvero  
d i  un  d ibatt i to ,  c ioè  la  compet i t i v i tà  ter r i tor ia le ,  ne l  senso  
che  Asso lombarda  fa  questo  rapporto  perché  vuo le  che  i l  
nost ro  terr i tor io  d i  C i t tà  Met ropo l i tana  s ia  compet i t i vo  
r i spetto  a l  re sto  de l lo  scenar io.  
La  compet i t i v i tà ,  però ,  non s i  mi su ra  e sc lu s i vamente  su l  
la to  de l la  ta ssaz ione .  La  s te ssa  Asso lombarda  d ice:  se  un  
te rr i to r io  è  ben serv i to  da  in f rast rutture  pubb l iche  e  da  
serv i z i  che  possono  supporta re  le  az iende,  e  queste  az iende  
debbono  sopportare  un  l i ve l lo  d i  tassaz ione  p iù  e levato ,  per  
no i  va  bene,  ne l  senso  che  è  pos i t i va  questa  cosa  qu i .  
Pe r  cu i  in f ra st ruttu re,  pens iamo da  que l le  de i  co l legament i  
v i ab i l i s t i c i  a  que l le  de l la  mobi l i tà ,  che  hanno  de i  cost i ,  s i  
co l legano  ovv iamente  a  un  l i ve l lo  d i  ta ssaz ione  p iù  e levato  
perché  Mi lano  è  sempre  in  c ima  a l la  c la ss i f i ca  ma  perché 
sempl icemente  ha  la  met ropo l i tana,  qua le  e lemento  d i  
compet i t i v i tà  d i  un  terr i tor io  p iù  che  d i  uno  spostamento  
ve loce  con  i  mezz i  pubb l ic i  a l l ’ inte rno  d i  una  c i t tà  c i  può 
e ssere ?  Le  az iende,  g l i  u f f ic i ,  le  az iende  che  fanno gara  per  
avere  uf f ic i  i n  cent ro  a  Mi lano,  dove  g l i  a f f i t t i  sono  p iù  
a lt i ,  dove  b i sogna  ar r iva re  propr io  dentro  Mi lano,  è  propr io  
i l  s imbo lo  d i  questa  v i s ione.  
Qu ind i ,  i l  l i ve l lo  d i  ta ssaz ione  s i  co l lega  ad  un  l i ve l lo  d i  
serv i z i  e  quando  i l  m ix  d i  queste  due  d imension i  s i  r i t iene  
adeguato  a l lora  la  compet i t i v i tà  terr i tor ia le  aumenta.  
Qu ind i ,  fermars i  e sc lu s i vamente  su l  la to  de l la  ta ssaz ione  la  
s te ssa  Asso lombarda  d ice  che  non  è  cor retto.   
I o  r imango  su l  ter reno  e  su l  campo  d i  g ioco  de l  Cons i g l ie re  
K i rn  e  non lo  sposto.  È  vero  que l lo  che  s i  d ice  ed  è  
e sattamente  coerente  con  quanto  fa t to  vedere  in  
quest ’au la,  i  6  mi l ion i  d i  Euro  che  ho  fatto  vedere  d i  tag l io  
da l  2013 a l  2015 l ’hanno avuto  tutt i  i  Comuni ,  non  s iamo 
s tat i  so lo  no i ,  tutt i  i  Comuni  hanno  avuto  un  tag l io  p iù  o  
meno  proporz ionato.  No i  non  abbiamo modi f i cato  la  
ta ssaz ione  e  non cap i sco  la  Cons ig l ie ra  Caputo  dove  abbia  
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le t to  che  no i  abb iamo aumentato  le  ta sse ,  perché  mi  g iunge  
a sso lutamente  nuova  questa  cosa  qu i .  Fo r se  s i  è  fat ta  
sv i are  da  una  let tu ra  non  prec i sa  de l  B i lanc io,  pe rché  è  
ovv io  che  ne l  2013  le  ent rate  puramente  t r ibutar ie  erano  
minor i  perché  ne l  2013  non  abbiamo pagato  l ’ IMU su l la  
p r ima  casa;  pe r  cu i  ne l  nost ro  B i lanc io  non  è  un’entra ta  de l  
T i to lo  1°  ma un’entrata  de l  T i to lo  2°.  Se  no i  sommiamo 
T i to lo  1°  e  T i to lo  2°  de l le  entrate  r imangono  ta l i  e  qua l i .  O 
meg l io ,  aumentano  per  due  a spett i  p r inc ipa l i ,  uno  è  que l lo  
che  d iceva  la  Cons i g l ie ra  Borghett i ,  la  ta ssa  d i  sogg iorno  
che  abbiamo i st i tu i to  ne l  2014;  due,  c ’è  una  tabe l l ina,  che  
anche  questa  sarà  sfugg i ta  ne l la  let tu ra,  su l  recupero  
de l l ’evas ione  t r ibutar ia ,  che  è  un ’entrata  t r ibutar ia  de l  
T i to lo  1°  che,  guarda  ca so ,  è  aumentata  d i  p iù  d i  400.000 
Euro.  Queste  non sono  nuove  ta sse  ma  è  i l  concetto  a  cu i  c i  
i sp i r iamo,  che  se  tutt i  pagano le  ta sse  tutt i  pagh iamo meno  
d i  ta sse.  
Le  ent rate  da  recupero  evas ione  f in i scono qua  dent ro,  come 
la  ta ssa  d i  sogg io rno,  che  que l la  ef fett i vamente  invece  è  
una  ta ssa  messa  in  p iù.  
Qu ind i ,  non  c ’è  s tato  nessun  aumento  de l le  tasse,  t ra  
l ’a l t ro  le  de l ibere  che  port iamo oggi ,  dopo  ce  n’è  una ,  sono 
cop ia  e  inco l la  d i  tutt i  g l i  ann i ,  qu ind i  le  avete  anche 
votate  ch i  a  favore  e  ch i  cont ro,  le  pote te  vedere ,  sono 
davvero  cop ia  e  i nco l la .  Tant’è  che  in  un  anno abbiamo 
dovuto  po i  fare  una  p icco la  rett i f i ca  perché  era  r imasto  
dentro  un  re fuso  r i fer i to  a l l ’annua l i tà ,  se  v i  r i co rdate.   
Questo  per  d i rv i  come propr io  non  è  stato  spostato  nu l la ,  
era  stata  una  sce lta  p iù  o  meno so f ferta.  
R imanendo  su  que l la  c la ss i f i ca  no i ,  come d iceva  i l  
Cons ig l ie re  K i rn,  abb iamo mig l iora to  la  nost ra  pos i z ione  
passando  da l  26°  a l  32°  posto .  Neg l i  86  Comuni  p re s i  a  
campione  non  sono  tutt i  come Rho,  perché c ’è  ad  esempio,  
senza  sposta rc i  t roppo  lontano,  i l  Comune d i  A re se  in  
questa  c la ss i f i ca,  dove  è  ch iaro  che  ad  e sempio  le  
p rob lemat iche  soc ia l i  de l  Comune d i  Are se  non  sono  per  
nu l la  comparabi l i  con  le  p rob lemat iche  soc ia l i  che  ha  i l  
Comune  d i  Rho,  per  v ia  de l la  sua  composi z ione  de l  te ssu to  
u rbano  e  de l  tessuto  soc ia le .  I  ca s i  soc ia l i  p re sent i  ad  
Arese  sono  neanche  proporz iona l i  a  que l l i  de l  Comune d i  
Rho,  che  deve  a f f rontare  l ’Asse ssore  Negr in i  ogn i  g iorno.   
Pa r l iamo po i  d i  dat i  d i ver s i .   
Pe r  c i tare  un  a lt ro  Comune che  sta  peggio  d i  no i ,  non  me  lo  
vog l iano,  ma  i l  Comune  d i  Legnano  ad  e sempio  che  invece  
v iene  sempre  portato  come esempio  pos i t i vo  ed  è  sempre  
s tato  portato  come esempio  pos i t i vo  su l  la to  
de l l ’ i ndebi tamento,  ne l  senso  che  è  un  Comune  poco  
indebi tato,  i n  questa  c la ss i f i ca  r icopre  neg l i  u l t imi  quatt ro  
ann i  la  pos i z ione  ne l le  top  ten,  qu ind i  ha  sempre  avuto  
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questo  pr i v i leg io  t ra  i  d iec i  Comuni  con  i l  p iù  a lto  l i ve l lo  d i  
ta ssaz ione.  
I l  prob lema  non  sta  ne l la  comparaz ione  t ra  Comuni ,  ma  ne l  
saper  leggere  e  co rre lare  questo  va lo re  con  i  serv i z i  che  
que l  te rr i to r io  of f re.  Questa  è  la  s f i da  p iù  importante.  
Tra  l ’a lt ro  la  stessa  Asso lombarda  ha  accompagnato  con  un  
comunicato  stampa  questa  c la ss i f i ca  e,  guarda  ca so,  c i ta  i l  
Comune  d i  Rho,  i l  Comune  d i  Se sto  San  Giovann i  e  un  a lt ro  
Comune,  i l  terzo  Comune  adesso  non  me  lo  r i co rdo,  come i  
t re  Comuni  che  hanno saputo  invece  mette re  in  pra t ica  
de l le  mi su re  agevo lat ive  ne i  nost r i  con front i .  L ’avevo 
anche  postato,  t ra  l ’a l t ro  i l  Cons ig l ie re  K i rn  ha  l ’ar t ico lo,  
font i  d i  G io rna le,  qu ind i  s i curamente  non  un  g iorna le  d i  
pa rte  nost ra .  
Termino d icendo una  cosa  r i spetto  a l l ’ in tervento  de l la  
Cons ig l ie ra  Borghett i ,  che  secondo me  invece  ha  r i levato  i  
punt i  su i  qua l i  b i sogna  lavora re  ne i  p ross imi  ann i .  In  
pa rt ico lare  la  ve loc i tà  d i  r i scoss ione.  Ve loc i tà  d i  
r i scoss ione  che  non  è  t ra  le  mig l io r i  de l  nost ro  Comune,  io  
s te sso  avevo  scr i t to  una  let te ra  ad  in i z i o  2015  a  tut t i  i  
re sponsab i l i  d i  serv i z io  mettendo in  r i sa l to  p ropr io  questo  
a spet to,  perché se  mig l i ora  questo  ta sso  meno  cose  
f i n i scono  in  gest ione  de i  re s idu i  e  i l  B i lanc io  d i venta  
sempre  p iù  pu l i to.   
Su  questo  no i  s iamo un pe l i no  ind iet ro,  devo  d i re,  r i spetto  
ad  a lt r i  Comuni .  S iamo stat i  pres i  fo r se  anche da  a lt re  
p rob lemat iche  ne l  f rat tempo,  e  questo  è  un  punto  su  cu i  
lavorare.   
R ich iamo i l  pa ssagg io  che  ha  fat to  a l l ’ades ione  a l la  
sper imentazione  perché è  sta to  davvero  un  passagg io  
ard i to,  ne l  senso  che  non era  obb l i gator io,  era  
sper imenta le,  qu ind i  non  c ’e rano ancora  tu tte  le  cose  a  
posto,  i l  lavoro  d iet ro  que l  passagg io  è  stato  davvero  
tant i s s imo  e  “r i sch io so”  anche  ader i re  a  que l la  
sper imentazione;  però  dopo  è  andata  bene,  qu ind i  poss iamo 
guardare  queste  cose  con  un  an imo p iù  contento.  
R i spetto  a l l ’ i ndebi tamento ,  pr ima d i  ven i re  pensavo  a  cosa  
mi  avrebbe detto  i l  Cons i g l ie re  K i rn  su l l ’ i ndebi tamento  
perché  è  un  suo  cava l lo  d i  battag l ia  neg l i  intervent i ,  io  g l i  
ho  sempre  detto  che  un  conto  è  d i re  ad  un  a lt ro  d i  fare  la  
d ieta  e  un  a lt ro  conto  è  la  d ieta  è  po i  fa r la ,  c ioè  
sopporta r la .  
Ha  det to  però  una  cosa  che  non  s i  è  avverata,  ne l  senso  che  
l ’abbassamento  de i  ta ss i  in  quest i  ann i  non  ha  avuto  
nessuna  corre laz ione  con  i l  nost ro  debi to ,  pe rché  i l  nost ro  
deb i to  è  tutto  in  mano  a l la  Cassa  Depos i t i  e  P re st i t i ,  qu ind i  
con  ta ss i  f i s s i ,  abb iamo so lo  due  pos i z i on i  d i  mutuo  che  
sono  le  due  che  c i tavo  p r ima,  che  non  abbiamo r inegoziato,  
a  ta sso  va r iab i le ,  che  però  su l  monte  de l l ’ indebi tamento  
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va lgono  poco,  dove  que l le  sono  a  ta sso  var i ab i le  qu ind i  l ì  s ì  
che  abbiamo benef i c iato  de l l ’abbassamento  de i  ta ss i .   
La  Cassa  Depos i t i  e  Pre st i t i  invece  ha  una  st ru ttura  r i g ida  
t ra  l ’a l t ro,  qu ind i  i n  occas ione  de l le  due  r i negoz iaz ion i  
s iamo r iu sc i t i  ad  abbassare  i  ta s s i  d i  in teresse;  ma  nu l la  s i  
è  abbassato  senza  far  nu l la ,  qu ind i  tutto  c iò,  quando c i  
s iamo v i st i  fermi ,  i  ta s s i  d iminu i vano  e  io  vedevo  i  nost r i  
mutu i  con  i l  ta s so  a l l ’ 8%  e  f r i ggevo  s inceramente  su l la  mia  
sed ia  perché  la  Cassa  Depos i t i  e  P re st i t i  po i  r i cord iamoc i  
che  s ta  ne l l ’ambito  s tata le  e  po i  anche  su l le  e st inz ion i  
sappiamo le  pena l i  che  app l ica  per  le  e st inz ion i  ant ic ipate.  
Sono  cose  che  fanno  davvero  f r i ggere  ch i  s i  t rova  a  
gest i r le .  
Termino  qu i .  D ico  so lo  una  cosa  a l  Cons i g l ie re  G iud ic i ,  che  
sbe ffegg iava  la  PEC  come se  fo sse  una  cosa  norma le,  
automat ica ,  passare  a l la  PEC.  Guardate  che  non è  cos ì ,  
soprattut to  prendiamo l ’e sempio  de l la  PEC,  d iet ro  c ’è  un  
s i stema,  no i  t ramite  l ’Area  1,  g l i  u f f ic i  de l la  Dottoressa  
Marcocc ia  de l l ’Organ i zzazione,  c i  s iamo mess i  a  moni to rare  
u f f ic io  per  uf f ic io  quant i  inv i i  t ramite  raccomandata  
vengono  fat t i  e  quant i  i nv i i  t ramite  PEC  vengono  fatt i ;  
pe rché  sebbene  la  PEC  s ia  sempre  d ic iamo buona  cosa  e  
dovrebbe  e sse re  sempre  p iù  sempl ice  gest i r la ,  c iò  po i  ne l la  
conc retezza  non  è  sempre  cos ì .  
Abbiamo v i sto  ch i  erano i  catt i v i ,  devo d i re  che  i l  catt i vo  in  
questo  ca so  e ra  l ’Uf f ic io  Ragion iera,  che  era  que l lo  che  t ra  
tut t i  u t i l i zzava,  come percentua le,  minor i  inv i i  PEC.  
Questo  non  è  tanto  su l la  PEC  che  comunque  va le  37.000 
Euro  l ’anno,  poss iamo d i re  che  … 37.000  Euro  l ’anno 
r i sparmiat i ,  ma  questo  è  i l  senso  d i  uno  st i le  da  adottare,  
d i  una  cu ltura  da  adot tare.  Qu ind i ,  i l  modi f icare  
comportament i ,  que l l i  quot id ian i  sono  i  p iù  d i f f i c i l i ,  lo  
spegnere  la  luce,  non  la sc iare  la  luce  accesa,  u sare  meno 
acqua,  tutt i  quest i  comportament i  sembrano  que l l i  p iù  
fac i l i ,  bana l i ,  ma sono  que l l i  p iù  d i f f i c i l i  po i  da  modi f icare  
ne l  tempo  per  una  mig l iore  e  cor retta  gest ione .  
È  questa  la  vera  scommessa  che  abbiamo porta to  
ne l l ’Ammin i st raz ione ,  in se r i re  una  menta l i tà  e  una  cu ltura  
che  sappia  e  facc ia  gest i re  le  r i sor se  pubb l iche  sempre  
come se  fo sse ro  le  nost re.  Non  c i  s iamo r iu sc i t i  f ino  in  
fondo  però  c i  abb iamo a lmeno  tentato .  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Asse ssore  Or land i .  
Cons ig l ie re  Lampugnani ,  p rego.  
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Consig l iere  Lampugnani  
 
La  r ingrazio .  Vo levo  sempl icemente  far  pre sente  a  questo  
Cons ig l i o  Comunale  che  i l  Cons i g l ie re  Turcon i  è  a ssente  per  
mot iv i  d i  lavoro,  non  per  a lt r i  mot iv i ,  v i sto  come s i  è  
conc lu so  i l  Cons ig l io  Comuna le  scorso.  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  Lampugnani .  Lo  sapevamo g ià ,  eravamo 
s tat i  in format i  che  lavora  d i  notte.  
Non  c ’è  nessuno  i sc r i t to  a  par la re.  Confe rmiamo la  
p re senza.  Vot iamo.  
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Turconi ,  Scar l ino,  
Pe l legr in i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

22  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

14  

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

8  Borghett i ,  Caputo,  
Co lombo,  Giudic i ,  
G iussani ,  K irn,  Lemma,  
Rovel l i  

 
De l ibe ra  approvata.  
 

* * * * *   
 

PUNTO N.  4  
 
APPROVAZIONE P IANO F INANZIAR IO E  DETERMINAZIONE 
MISURE TARIFFARIE  DELLA TARIFFA SUI  R IF IUTI  (TARI )  –  
ANNO 2016.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Pa ss iamo a l  punto  n.  4.  
P rego Asse ssore  Or land i .  
 
Assessore  Or landi  
 
Grazie  Pre s idente.  Non  mi  sof fermo molto,  po i  ca somai  
la sc iamo spazio  ag l i  i n tervent i  e  a l le  domande.  
I l  P iano  su l la  TAR I  p revede  una  conferma  de l le  tar i f fe  su i  
r i f iut i ,  tar i f fe  che  come d iceva  p r ima  l ’Asse sso re  For lon i  
abb iamo d iminu i to  in  manie ra  st ruttura le  de l  15% p iù  una  
d iminuzione  una  tantum de l l ’8%.  Se  vo i  vedete  i l  P iano 



 36

ta r i f far io  p revede  una  copertu ra  de i  cost i  t rami te  tar i f fa  d i  
97  v i rgo la  qua lcosa  percento  e  i l  2  v i rgo la  qua lcosa  
percento  t ramite  recupero  evas ione ,  per  un  tota le  d i  
recupero  evas ione  d i  270.000  Euro.  
Questa  de l l ’evas ione  è  una  part i ta  che  ogn i  anno  permette  
d i  tenere  p iù  bassa  la  ta r i f fa  e  v iene  re invest i ta  s ia  pe r  un  
v inco lo  leg i s lat ivo,  ma  anche  per  una  sce lta  fa t ta  su l la  
ta r i f fa  ste ssa .  I l  concetto,  che  pr ima t ra  l ’a lt ro  c i tavamo,  
secondo  i l  qua le  se  tut t i  pagano,  tutt i  pagano  meno,  
p ropr io  ne l  ca so  de i  r i f iut i  non  so lo  v iene  d ic iamo 
sbandierato  ma  v iene  po i  anche  pra t icato;  su l  serv i z i o  se  
vuo le  in tegrare  qua lcosa  l ’Asse ssore  For lon i ,  a l t r iment i  po i  
apr iamo la  d i scuss ione .  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Asse ssore  Or land i .  
P rego Asse ssore  For lon i .  
 
Assessore  For loni  
 
Vo levo  sot to l ineare  due  a spett i  pos i t i v i  e  uno  che  r ich iede 
ancora  un  mig l ioramento  de l la  s i tuazione .   
L ’a spetto  pos i t i vo  è  i l  fat to  che  lentamente  cre sce  la  
pe rcentua le  d i  racco lta  d i f fe renziata,  dopo  i l  sa l to  che  
abbiamo fatto  con  i l  r innovamento  de l  serv i z io  e  
l ’e l iminazione  de i  ca ssonett i ,  s iamo passat i  in  un  botto  da l  
42  a l  60%,  adesso  s t iamo progress ivamente  avv ic inandoc i  a l  
70%.  Come sapete  s iamo i l  secondo Comune  in  I ta l ia  
super iore  a i  50.000  ab i tant i  come r i su ltato  d i  racco lta  
d i f fe renziata.  S iamo i l  secondo,  qu ind i  c ’è  ancora  spazio  d i  
mig l io ramento,  d i  ragg iungere  Pordenone  che  è  un  po’  p iù  
in  a lto  d i  no i .   
 
( Intervent i  fuor i  micro fono)   
 
Assessore  For loni  
 
No ,  è  Pordenone.  No,  ie r i  sera  i l  S indaco  ha  detto  
Rovereto,  io  non l ’ho  corret to  perché… Se  lu i  ins i ste,  è  
Pordenone comunque.  Per  una  vo lta  in somma…  
Mi  sembrava  propr io  interessante  sotto l ineare  questo  
a spet to,  mantenendo  i l  P iano  F inanzia r io  so stanzia lmente  
a l lo  ste sso  l i ve l lo  deg l i  ann i  p recedent i .  
S t iamo ino lt re  lavorando  e  contra ttando  con A2A  per  i l  
nuovo  protoco l lo  d ’ inte sa  che  dovrebbe  por tarc i  a  qua lche  
r iduzione  ne i  cost i  d i  confer imento  ag l i  impiant i ;  
p robabi lmente  r iu sc i remo. .  per  l ’anno  pross imo  a  qua lche  
r i su ltato  u lter i ore  d i  mig l ioramento.  
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Dire i  che,  come accennava  l ’Assesso re  Or land i ,  i l  concetto  
a l l ’ in terno  de l la  ta ssa  su i  r i f iut i ,  i l  fa t to  che  uno  deve  
copr i re  a l  100% i l  serv i z io ,  consente  ef fett ivamente  d i  
avere  una  r icaduta  immediata  deg l i  a spett i  pos i t i v i  o  
negat i v i .  Questo  non  succede  in  tutt i  g l i  a l t r i  serv i z i ,  dove  
ent rano  in  g ioco  a lt r i  a spett i .  Qu i ,  se  le  cose  funzionano 
bene,  s i  vedono  sub i to,  se  funzionano  ma le,  a l t rettanto.  
Qu ind i ,  questo  c i  permette  appunto,  quando abbiamo 
potuto  abbiamo r idotto  e  abbiamo mantenuto  la  r iduzione  
de l la  tar i f fa ,  nonostante  abbiamo in t rodotto  un  serv i z io  
cer tamente  mig l io re  e  per  ce rt i  ver s i  p iù  oneroso.   
Pe rò  i l  dato  che  e ra  sa lta to  a l l ’occh io  è  i l  fat to  che  
abbiamo p iù  che  d imezzato  la  quant i tà  d i  r i f iut i  
ind i f fe renziat i  che  doveva  e ssere  confer i ta  
a l l ’ incener i to re.  Capi te  che  questo  è  un  dato  a sso lutamente  
importante,  l ’e l iminazione  de i  ca ssonett i  ha  prodotto  
questo  e f fet to,  che  sub i to  ha  avuto  i l  r i f le s so  su l la  tar i f fa ,  
add i r i t tu ra  lo  stesso  anno,  neanche  l ’anno  success ivo.   
L ’u lt ima  cosa  che  vo levo  d i re  e  che  c i  la sc ia  marg ine  d i  
mig l io ramento,  su  cu i  conto  che  appunto  la  c i t tà  r i sponda  
meg l io ,  r i gua rda  la  racco lta  de l la  p la st ica,  dove  r i spetto  
a l le  a l t re  t i po log ie  d i  r i f i ut i  è  que l la  che  ha  i l  maggio r  
marg ine  d i  mig l ioramento .  
No i ,  per  fare  un  e sempio,  su l  vet ro  intercett iamo i l  90% 
de l la  nost ra  p roduzione  d i  vet ro,  c ioè  d i  tutto  i l  vet ro  che  
v iene  prodotto  r iu sc iamo a  r ic ic larne  i l  90%,  una  quant i tà  
s i gn i f i ca t iva.  Lo  ste sso  dato  su l la  p la st ica  è  invece  de l  25%.  
Per  a lt ro  la  p la st ica,  pe r  r i to rnare  a l  d i sco r so  de l  b i lanc io  
economico,  è  qua lcosa  che  c i  v iene  pagato,  pe r  cu i  
ot ten iamo i l  doppio  r i su l tato  d i  non  dover la  con fer i re  come 
ind i f fe renziato  e  d i  guadagnarc i  su l  fa t to  che  venga  
racco lta  i n  maniera  d i f fe renziata.  
Su  questo  c ’è  ancora  mo lto  da  lavora re.  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Asse ssore  For lon i .  
Cons ig l ie re  G iu ssan i ,  p rego.  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Pr ima  d i  tutto  una  p rec i saz ione,  su l  Rego lamento  c ’è  
scr i t to  che  le  tecn iche  d i  e sp letamento  per  la  racco lta  
d i f fe renziata  mu lt imedia le  d i  p la st ica ,  tet rapak e  
imba l lagg i  meta l l i c i  va  a  f i n i re  ne i  ca ssonett i  d i  co lore  
g ia l lo .  Non  è  vero,  su l  Rego lamento  de l  2016  va  a  f in i re  
ne l la  cosa  de l  vetro,  la  campana  de l  vet ro.   
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Assessore  For loni  
 
Un att imo  e  ch iar i sco.  No,  la  p la st ica  adesso  è  mono-
mater ia le  e  va  ne l  ca ssonetto  g ia l lo .  Invece  la  banda  
s tagnata  e  i l  meta l lo  con  i l  vet ro  vanno  ne l le  campane 
verd i .  C i  sarà  un  er rore .  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Vo levo  cont inuare,  una  domanda,  che  f ine  ha  fat to ,  c ioè  
che  f ine  ha  fat to,  qua l i  sono  i  r i su ltat i  de l la  
sper imentazione  con  g l i  RF?  …  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l l ’Asse sso re  For lon i )  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
La  seconda  domanda  è  se  f ina lmente  l ’Asse sso re,  dopo  
l ’ in tervento  che  ha  fa t to,  mi  sembra  ver so  la  f ine  de l l ’anno 
scor so,  è  r iu sc i to  a  v incere  queste  sacche  d i  re s i s tenza  per  
quanto  r i guarda  i  ce st in i  che  c i  sono  in  g i ro.  
La  te rza  è  que l la  re lat i va  a l la  p iat ta forma  eco log ica,  dove  
ancora  mi  sembra  che  c i  s iano  un  po’  d i  prob lemi ,  
soprattut to  a l la  Domenica,  a l  Lunedì  matt ina  s i  t rovano  i  
segn i  de l  passagg io  d i  per sone che  tutto  sommato  sono  poco 
c i v i l i ,  abbandonano  l ì  la  roba  dopo  che  l ’hanno  car ica ta  in  
macch ina.  Soprattu tto  anche  un  d i sco rso  legato  a l la  
s icu rezza,  perché c ’è  un  v ia  va i  d i… io  l i  ch iamo r ic ic lato r i  
a l te rnat iv i  l ì  dent ro,  pe rché  s icu ramente  mettono  a  
repentag l io  la  s icu rezza  de l  pe r sona le  che  lavora  l ì  dentro.   
Sa  a  ch i  mi  r i fer i sco  Asse sso re?  Graz ie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
P rego Asse ssore  For lon i .  
 
Assessore  For loni  
 
Per  quanto  r i guarda  la  p iat ta forma s iamo a l le  ba ttute  f ina l i  
de l la  rea l i zzazione  de l la  nuova  p iat ta forma,  che  o lt re  ad  
avere  una  st ruttu ra  log i s t icamente  mig l i ore  consent i rà  
anche  un  contro l lo  p iù  adeguato  d i  tu tte  le  at t iv i tà  che  
vengono  svo lte.  L ’ i ntenzione,  anzi ,  s i  rea l i zze rà  l ’entrata  
att raver so  un  moni to raggio  con  la  so l i ta  te sse r ina  san i ta r ia .  
La  co l locazione  appunto  log i st ica  sarà  mig l i ore.  
Compless i vamente  tutto  ne  avrà  g iovamento.  
Pe r  i l  futuro  è  p robabi lmente  ind i spensab i le  che  Rho  abbia  
due  p ia t tafo rme,  qu ind i  ne l  momento  in  cu i  s i  apr i rà  que l la  



 39

nuova  b i sognerà  mettere  mano  a  que l la  vecch ia,  perché  
anch’essa  venga  s i stemata  in  maniera  adeguata .  
Purt roppo,  a lcun i  comportament i  indecent i  cont inuano a  
permanere,  a  vo lte  ho  l ’ impress ione  che  s i  facc ia  p iù  fat ica  
a  la sc ia re  in  g i ro  i  r i f iut i  p iut to sto  che  porta r l i  in  
p iat tafo rma,  sembra  che  questo  soddi sf i  a lcune  per sone.  
Facc iamo veramente  fat ica  a  mig l io rare  le  s i tuazion i ,  anche 
perché,  appunto,  l ’abbandono occas iona le  è  d i f f i c i le  da  
segu i re .  
Vo levo  però  anche  qua  fare  una  so tto l ineatura,  no i  con  
l ’ in t roduzione,  è  una  cosa  che  anche  io  r i pensavo  in  quest i  
g iorn i  pe rché in  passato  non ho  avuto  p iù  occas ione,  con  
l ’e l iminazione  de i  ca ssonett i  no i  abb iamo e l iminato  500  
potenzia l i  punt i  in  cu i  i  r i f iut i  potevano  e ssere  la sc iat i .  A l  
d i  là  de i  parchegg i  che  s i  sono  l ibera t i ,  però  ef fett ivamente  
la  s i tuazione  a l l ’ in i z i o  de l la  nost ra  leg i s latu ra  era  
completamente  d iver sa  e  mo lto  peggiore.  È  ovv io  però  che  
uno  guarda  que l lo  che  vede  adesso  e  se  vede  qua lcosa  che  
non  va  è  g iu sto  che  lo  facc ia  r i levare .   
In  a lcun i  ca s i  r imane  ve ramente  incomprens ib i le ,  a lcun i  
comportament i  sono  f rancamente  incomprens ib i l i  e  quando 
sono  incomprens ib i l i  d iventa  anche  d i f f i c i le  t rovare  le  
so luz ion i  mig l i or i .   
S t iamo cercando appunto  d i  combinare  a lcune  indagin i ,  
a lcun i  moni toragg i  in  manie ra  par t ico lare,  propr io  perché  
a lcune  s i tuazion i  debbono  essere  spec i f i catamente  
moni to rate.   
P ropr io  perché  d iventano  cas i  i so lat i ,  non  è  una  cosa  cos ì  
d i f fu sa  che  non  può  e ssere  contro l lata.  
Anche  le  s i tuazion i  v ic ino  a l la  p iat ta forma  in  qua lche  caso  
è  sempl icemente  gente  che  arr iva  a l la  Domenica,  t rova  
ch iu so  e  la sc ia  fuor i .   
Queste  cose  sono veramente  inammiss ib i l i .  Po i  c i  sono  de i  
rego lament i  p iutto sto  p rec i s i  per  cu i  ev identemente  ch i  fa  
un ’att iv i tà  produtt i va  non  può  accedere  a l la  p ia t ta forma,  
ch i  non  è  c i t tad ino  d i  Rho  non  può accedere  a l la  
p iat tafo rma,  che  però  sono  rego lament i  c la s s icamente  
condiv i s i  da  tutt i  i  Comuni ,  qu ind i  uno  che  è  de l  Comune d i  
A re se  è  g iu sto  che  vada  ad Arese,  uno  che  è  de l  Comune  d i  
Nerv iano è  g iu sto  che  vada  a  Nerv iano.  
È  una  battag l ia  che  ancora  c i  dà  de i  marg in i  d i  
mig l io ramento,  anche  perché  l ’e l iminazione  d i  quest i  
abbandoni  occas iona l i  ne i  ce st in i  o  per  st rada  mettono  a  
d i spos i z ione  la  fo rza  lavoro  cost i tu i ta  dag l i  operato r i  d i  
ASER per  fare  bene  i l  re sto  de l  lo ro  lavoro ,  che  è  que l lo  
e f fett i vamente  d i  tenere  pu l i to  que l lo  che  devono tenere  
pu l i to,  lo  spazzamento.  Perché  se  un  p icco lo  mezzo  deve  
ogn i  vo lta  r i to rnare  a l la  p iat taforma  perché  deve  portare  i  
r i f iut i  che  sono  stat i  racco lt i  in  maniera  occas iona le,  ogn i  
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vo lta  perde  tempo  e  non  può  rea l i zzare  que l lo  che  deve  
fare  g io rna lmente.   
Questo  è  a sso lutamente  un  percor so  che  deve  e ssere  
mig l io rato,  con  tutte  le  d i f f i co ltà  de l  ca so.   
 
( in tervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  G iu ssan i )  
 
Assessore  For loni  
 
Ecco,  l ’e sper imento ,  devo  d i re  che  c ’è  stata… Ho  anche 
r improverato  un  po ’  ASER  da  questo  punto  d i  v i sta  perché 
lo  abbiamo r i lanc iato,  perché  purt roppo  non  abbiamo 
potuto  constatare  e sa ttamente  un  mig l ioramento  da  una  
s i tuazione  a l l ’a lt ra ,  pe rché  non  c ’è  s tata  un ’osservanza  
de l le  ind icazion i .  
Cosa  è  successo?  Ne l la  gran  par te  de i  ca s i  abb iamo fatto  un  
lavoro  adesso  p iù  puntua le  con  g l i  ammin i st rato r i ,  ch i  
aveva… Noi  abb iamo fo rn i to  i  sacchet t i  a ranc ion i  l ’anno 
p recedente  e  po i  abb iamo forn i to  i  sacchet t i  ro ss i  con  le  
bande.  Purt roppo  la  gente  ha  cont inuato  ad  u sa re  i  
sacchet t i  a ranc ion i ,  qu ind i  ad  un  cer to  punto  no i  avevamo 
un  ut i l i zzo  parz ia le  che  non c i  pe rmetteva… La  s i tuazione  è  
un  po’  mig l iora ta,  ma i o  fare i  fat ica  ad  att r ibu i r la ,  per  cu i  
ho  r i lanc ia to  con  ASER la  cosa  d icendo:  c ’è  l ’obb l igator ietà  
d i  u sare  que l  t i po  d i  sacchet to,  sennò  io  non  posso  vedere  
se  le  cose  mi  funzionano  o  no ,  per  ovv i  mot iv i .  Tanto  p iù  
che  i  sacchett i  mi  costano  anche  d i  p iù.  
Adesso  abbiamo r i lanc iato  con  la  f ine  d i  Genna io  questa  
sper imentazione,  spero  che  f ina lmente  c i  possa  da re  
r i su ltat i  a lmeno  quant i f i cab i l i .  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Asse ssore  For lon i .  
Non c ’è  nessuno  i sc r i t to  a  par la re,  con fermiamo la  
p re senza.  Vot iamo.  
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  G iudic i ,  Pe l legr in i ,  
Scar l ino ,  Turconi  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

2  Co lombo,  Giussan i   

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

19  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

14  

CONS IGLIER I  CONTRARI   
 

5  Borghett i ,  Caputo,  
K irn,  Lemma,  Rovel l i  
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De l ibe ra  approvata.  
 
 
 

* * * * *   
 
 

PUNTO N.  5  
 
IMPOSTA UNICA COMUNALE ( IUC):  CONFERMA DELLE 
AL IQUOTE E DELLE  MAGGIORAZIONI  DELLA COMPONENTE 
TASI  (TRIBUTO PER I  SERVIZ I  INDIV IS IB IL I )  –  ANNO 2016.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Pa ss iamo a l  punto  n.  5.  
P rego Asse ssore  Or land i .  
 
Assessore  Or landi  
 
Grazie  Pre s idente.  Questa  è  una  de l ibe ra  d i  confe rma  de l le  
a l iquote  TAS I ,  r i ch ie sta  da l la  Legge  d i  Stab i l i tà .  No i  
appunto  andiamo a  confermar le  e  r imangono  invar iate  
r i spetto  a l lo  scorso  anno.  
R icordo che  la  TAS I  è  sta ta  abo l i ta  su l la  pr ima casa,  qu ind i  
non  c i  sarà  p iù.  Questa  de l ibera  serve  per  andare  a  
r imborsare  i  Comuni  de l  pa r i  impor to  r i spetto  a l le  a l iquote  
a l le  qua l i  avevano  f i s sato  la  TAS I .  
Sono  t ra  l ’a l t ro  g ià  u sc i te  le  pro iez ion i  de l  r imborso  che  
r iceveremo a  segu i to  de l  mancato  gett i to  d i  tutte  le  
agevo laz ion i  t r ibuta r ie  che  sono state  create  con  la  Legge  
d i  Stab i l i tà .  Su l la  TAS I  pr ima  casa,  non  abbiamo 
prat icamente  nessuna  d i f ferenza,  come t ra  l ’a lt ro  era  g ià  
avvenuto  ne l  2013  con  l ’abo l i z ione  de l l ’ IMU pr ima  casa.  
Devo d i re  che  su  questo  lo  Stato  è  sempre  stato  p rec i so.  
Le  un iche  d i f ferenze  che  potremo avere  saranno su  a lcune  
part i te  minor i  come i  comodat i  d’u so  gratu i to  p iutto sto  che  
g l i  abbatt iment i  deg l i  imponib i l i  per  i  canon i  a  canone 
concordato ,  dove  comunque  le  c i f re  sono  p icco le  qu ind i  ne l  
ca so  dovrebbero  e sse re  scostament i  p icco l i ,  ma  su i  qua l i  
mancano  ancora  de l le  s t ime  prec i se  de l  Min i ste ro  e  che  
comunque  non  mettono  d ic iamo queste  in  d i f f i co ltà  i l  
nost ro  Comune.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Asse ssore  Or land i .  
Non  c ’è  nessuno  i sc r i t to.  Confermiamo la  p re senza.  
Vot iamo.   
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CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  G iudic i ,  Pe l legr in i  
Scar l ino ,  Turconi  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

6  Caputo,  Co lombo,  
G iussani ,  K irn,  Lemma,  
Rovel l i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

15  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

14  

CONS IGLIER I  CONTRARI   
 

1  Borghett i   

 
De l ibe ra  approvata.  
 

* * * * *   
 

PUNTO N.  7  
 
ATTUAZIONE P IANO D I  RAZIONALIZZAZ IONE DELLE 
PARTECIPAZ IONI:  APPROVAZIONE DELLA CESS IONE D I  UNA 
QUOTA MINORITARIA  D I  NUOVENERGIE  S.p.A.,  PARTECIPATA 
DAI  COMUNI  D I  RHO,  SETTIMO MILANESE  E  PERO,  TRAMITE 
GARA AD EVIDENZA PUBBLICA,  CONFERENDO IL  RUOLO DI  
STAZIONE UNICA APPALTANTE AL COMUNE D I  RHO A I  SENS I  
DELL’ART.  30  DEL D.LGS.  N.  267/2000.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Pa ss iamo a l  punto  n.  6.   
P rego Asse ssore  Or land i .  
 
Assessore  Or landi  
 
Grazie  P re s idente.  Andiamo a  por tare  questa  de l ibe ra  in  
Cons ig l i o  Comunale  che  in  rea ltà  pa rte  da  lontano.  Facc io  
una  p icco la  c ron i sto r ia ,  non  spaventa tev i ,  che  in iz ia  ne l  
2012.   
Ne l  2012  la  Corte  de i  Cont i ,  in  un  pare re  e spresso  su l  
nost ro  Comune,  in  par t ico lare  su l le  partec ipate,  r i levava  
come una  de l le  nost re  par tec ipate,  ovvero  Nuovenerg ie  
Vendi ta,  non  fo sse  in  l inea  con  la  normat i va  in  e ssere  de l le  
pa rtec ipate ,  in  par t ico lare  perché ne l l ’ogget to  soc ia le  non  
v i  s i  r i t rovavano  f ina l i tà  i st i tuz iona l i  de l l ’ente.   
F ina l i tà  in fatt i  de l  Comune  d i  Rho non  è  que l la  d i  p rodur re  
e  vendere  ga s  o  produr re  e  vendere  energ ia  e lett r ica,  bens ì  
come sappiamo sono  ben  a lt re.  
Oggi  quest i  serv iz i  sono  equ ipa rat i  sempre  per  la  normat i va  
a l la  commerc ia l i zzazione  d i  un  qua l s ia s i  a l t ro  prodotto ,  
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come scarpe ,  b icch ie r i ,  bott ig l ie ,  bor sette ,  occh ia l i ,  
o ro log i ,  penne,  shampoo  e  v ia  d icendo,  qu ind i  non  
r ientrano  appunto  ne l le  nost re  f ina l i tà .  
Que l  pare re  te rminava  d icendo,  tutto  sommato però  la  
soc ietà  produce  un  va lore  economico  per  i l  Comune  e  qu ind i  
dopo  che  per  quatt ro  pagine  aveva  detto  i l  pe rché  non 
potevamo tener la  ne l l ’u lt ima  r i ga  c ’e ra  questa  conc lu s ione ,  
d icendo però,  f i nché  so stanzia lmente  produce ut i l i ,  
so stanzia lmente  non  è  in  pe rd i ta ,  questa  può e sse re  
mantenuta .  
Ne l  f rat tempo  la  normat i va,  come sapete ,  neg l i  u l t imi  ann i  
s i  è  mo lto  dens i f i cata  su l  tema  de l le  partec ipate,  momento  
c lou  de l  d ibat t i to  pubb l ico  è  s tato  i l  famoso  P iano 
Cottare l l i  con  la  r i duzione  da  8.000  a  1.000  pa rtec ipate .  S i  
sono  qu ind i  su ssegu i t i  una  ser ie  d i  provvediment i ,  f i no  ad  
ar r iva re  ne l  Marzo  2015  dove  abbiamo approvato  in  questo  
Cons ig l i o  Comuna le  i l  P iano  d i  raz iona l i zzazione  de l le  
pa rtec ipate .  
In  questo  P iano,  non  potendo  appunto  in ser i re  i l  
manten imento  de l la  pa rtec ipata  d i  Nuovenerg ie,  avevamo 
in se r i to  la  va lor izzazione  de l la  soc ietà  senza  da re  un  input  
p rec i so  ma  cercando  d i  i ndagare  qua le  fo sse  la  s t rada  
mig l io re  per  r i spondere  a l la  normat iva  in  e sse re  e  a l lo  
s te sso  tempo  va lor i zza re  a l  mass imo  que l la  pa rtec ipazione .  
È  s tato  qu ind i ,  po i ,  dato  mandato  a l la  soc ietà  d i  s tud iare  
un  P iano  Indust r ia le ,  è  stata  t ra  l ’a l t ro  la  pr ima  vo lta  che  
Nuovenerg ie  s i  è  c imentata  con  questo  s t rumento,  con  un  
P iano Indust r ia le ,  pe rché  pr ima  non  aveva  mai  avuto  un  
P iano  Indust r ia le  cos ì  ben  st rutturato .  La  soc ietà  ha  
p roposto  a i  soc i  un  P iano  Indust r ia le  che  verte  su  quatt ro  
p i la st r i ,  t re  d i  quest i  sono d i  e sc lu s iva  mater ia  
commerc ia le,  qu ind i  su l le  tecn iche  per  l ’aumento  de i  
c l ient i  e  v ia  d icendo,  i l  quarto  p i la st ro,  comunque  i l  
p i la st ro  re stante  comunque  va  i ncont ro  a l la  nost ra  
r ich ie sta,  a l la  necess i tà  che  abbiamo.  
È  s tata  qu ind i  ind i v iduata  come s t rateg ia  v incente ,  con  
de l le  a ssunzion i ,  c ioè  con  de l le  i potes i  stud ia te  che  vadano 
a  vedere  come impat ta  questa  dec i s ione  su i  cont i  economic i  
futur i  de l la  soc ietà,  ind i v iduando  ne l la  ce ss i one  d i  una  
quota  d i  minoranza,  non  ad  un  soc io  qua l s ia s i ,  ma  ad un  
soc io  d i  t ipo  who le sa le  v iene  ch iamato,  c ioè  un  soc io  che  
possa  accedere  d i rettamente  a l la  Bor sa  de l  Gas e  qu ind i  
comprare  d i rettamente,  so stanzia lmente,  da l  “produttore”  
i l  ga s,  ev i tando  le  va r ie  intermediaz ion i  invece  a  cu i  ogg i  
sot to stà  Nuovenerg ie.  Nuovenerg ie  non  ha  i  vo lumi  d i  
vendi ta  e  non  ha  p ropr io  i  requ i s i t i  per  poter  fare  a  meno  
d i  queste  i ntermediaz ion i ,  qu ind i  spesso  t ra  l ’a l t ro  s i  t rova  
a  comprare  da  soc ietà  che  sono  soc ietà  sa te l l i t i  d i  a l t r i  
concorrent i ,  i  var i  g ruppi ,  Ene l,  Ed i son  e  v ia  d icendo,  che  
hanno vo lumi  mo lto  gross i  e  po i  hanno  de l le  soc ie tà  che  s i  
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occupano  d i  questo ,  qu ind i  spesso  compr iamo magar i  ga s  da  
soc ietà  che  a l l ’ inte rno  de l  propr io  gruppo  appunto  hanno 
soc ietà  che  c i  fanno  concorrenza .  
L ’ i ngre sso  d i  un  soc io  d i  minoranza  porterebbe va lo re  a l la  
soc ietà ,  ne l  senso  che  aumenterebbe  i  marg in i  che  s i  hanno  
su l  ga s,  qu ind i  potendo  a lcune  po l i t i che.  Tra  l ’a lt ro,  
p ropr io  in  quest i  g iorn i  mi  ven i va  in  mente  un  aneddoto  che  
mi  e ra  sta to  raccontato  qua lche  mese  fa  dagl i  
ammin i st rator i  d i  Nuovenerg ie,  dove  un ’azienda  rhodense  
aveva  fa tto  una  so rta  d i  p icco la  gare tta,  c ioè  aveva  ch ie sto  
de l le  of ferte  per  la  forn i tura  d i  gas  a  una  ser ie  d i  soggett i ,  
t ra  cu i  Nuovenerg ie.  Nuovenerg ie  non  ha  ot tenuto  la  
forn i tu ra  ma  i l  dato  che  p iù  mi  aveva  co lp i to  e  che  aveva  
co lp i to  Nuovenerg ie  è  che  i l  prezzo  d i  agg iud icazione  de l la  
forn i tu ra  e ra  in fer io re  r i spetto  a l  prezzo  puro  d i  
approvv i g ionamento  de l  ga s  d i  Nuovenerg ie.  Puro,  senza  
qu ind i  i n ser i re  tutt i  g l i  a l t r i  oner i  d i  st ruttura .  
Questo  s ign i f i ca  che  una  soc ietà  cos ì ,  po i ,  ne l  medio  
per iodo  è  dest inata  p ian  p iano  a  perdere  c l ient i .  Cosa  che  è  
avvenuta  da l la  nasc i ta  d i  Nuovenerg ie  ad  ogg i .  Nuovenerg ie  
da l la  nasc i ta  ad  ogg i  ha  sempre  per so  d i  anno  in  anno 
qua lche  c l iente.  I l  2015  dovrebbe  e sse re,  non  ho  ancora  
v i s to  i  dat i ,  dovrebbe  e ssere  i l  pr imo  anno  in  cu i  s i  i nver te  
i l  t rend  e  su l  ga s  s i  è  r iu sc i t i  a  non  avere  un  segno  meno,  
ma un  p icco l i s s imo  segno pos i t i vo.   
Tutt ’a lt ro  d i scor so  invece  l ’energ ia  e lett r ica,  che  
ovv iamente  ha  de i  ta ss i  e levat i  ma perché  s i  par t iva  da  
zero;  comunque  oggi  ch i  ha  un  cont ratto  dua l,  qu ind i  s ia  
energ ia  e lett r ica  che  gas,  sono  ormai  c i rca  6 .000 utent i ,  
che  non  sono  af fatto  poch i  ma  sono  un  numero  r i levante,  
soprattut to  in  percentua le  r i spet to  ag l i  utent i  compless i v i .  
L ’operazione  qu ind i  porta  un  va lo re  a l l ’ in terno de l la  
soc ietà ,  che  fa  s ì  che  s i  mass imizz i  i n  rea ltà  –  questo  è  
l ’ob iett ivo  –  la  re stante  parte  d i  pat r imonio,  qu ind i  a  
f ronte  de l la  ce ss ione  de l  30%  a  un  soc io  d i  t ipo  who le sa le,  
se  s i  lavora  bene  e  le  cose  vanno  secondo  le  ipotes i  
s tud iate,  i l  re stante  70%  che  r imane  in  mano  pubb l ica  
a ssume maggio r  va lo re.  
Questa  è  l ’operazione  da l  punto  d i  v i s ta  economico.  
Da l  punto  d i  v i s ta  soc ietar io,  che  po i  è  i l  contenuto  
de l l ’at to  che  andiamo ad  approvare,  adesso  v i  ho  sp iegato  
la  rat io ,  la  rag ione,  da l  punto  d i  v i s ta  soc ietar io  vo i  sapete  
che  ogg i  Nuovenerg ie  è  d i  propr ietà  de l  69  e  b r i sco la  de l  
Comune  d i  Rho,  de l  29  e  qua lcosa  de l  Comune  d i  Sett imo  e  
l ’ 1% de l  Comune  d i  Pero.  La  quota  de l  30%  verrebbe 
venduta  proporz iona lmente  da l  Comune d i  Rho  e  da l  
Comune  d i  Sett imo  Mi lanese ,  questo  anche  per  una  rag ione  
su l l ’ 1%  d i  Pe ro,  avrebbe  avuto  poco  senso  che  per… se  
passa sse  da l l ’ 1  a l lo  0,7,  qu ind i  la  sce l ta  tutto  sommato 
comprens ib i le ,  av remmo fatto  anche  no i  la  ste ssa  cosa,  è  
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que l la  d i  Pe ro  d i  r imanere  a l l ’ 1%,  in  rea ltà  sposta  davvero  
poch i s s imo  a  no i .  Sett imo  e  Rho  vendono  p roporz iona lmente  
i l  30%.  Pero  r inunc ia  a l  d i r i t to  d i  p re laz ione.  Lo  S tatuto  
non  v iene  modi f icato .   
V i  facc io  questo  passagg io  perché  ne l lo  Statuto  è  
contenuto,  comunque sono  contenute  a lcune rego le  d i  
governance  che  tute lano  la  parte  pubb l ica,  qu ind i  da l  fat to  
che  comunque  i l  51%  debba  r imanere  in  mano  pubb l ica,  
p iu tto sto  che  a l le  maggioranze  necessa r ie  in  a ssemblea,  
che  p revedano a  pa rte  i  requ i s i t i  d i  cap i ta le  soc ia le  anche  
un  u lter io re  requ i s i to  de l le  due  te ste ,  a  p re sc indere  da l  
cap i ta le  soc ia le ,  che  vot ino  a  favore.  Una  ser ie  d i  norme 
che  comunque  c i  tute lano  e  che  r imangono  a l l ’ i nterno  de l lo  
S tatuto ,  che  non v iene  modi f icato.  
La  se lez ione  d i  questo  partner  avver rà,  e ssendo  due Comuni  
a  vendere,  t ramite  la  c reazione  d i  una  staz ione  un ica  
appa ltante,  ne l  senso  che  Rho  e  Sett imo  non  venderanno  
c ia scuno  per  conto  suo  la  quota,  ma  Sett imo  de lega  a l  
Comune  d i  Rho  i l  ruo lo  d i  staz ione  un ica  appa ltante ,  per  
cu i  i l  Comune d i  Rho  gest i rà  i l  bando  pubb l ico  d i  vendi ta.  
Come avv iene  la  vendi ta?  Tramite  l ’app l icaz ione  de l  Codice  
deg l i  Appa lt i  e  tutte  le  norme  co l legate,  qu ind i  c i  sarà  una  
mani fe staz ione  d i  interesse,  la  gara  con  l ’a sta  pubb l ica  
p ropr iamente  detta.  
A l l ’ interno,  qu ind i ,  de l la  de l iberazione  andiamo a  vendere  
i l  30%  pro  quota,  a  c reare  la  s taz ione  un ica  appa l tante  e  a  
demandare  po i  tutte  le  va r ie  az ion i  a l  Comune  d i  Rho  per  
quanto  r i guarda  la  vendi ta.  
Abbiamo condiv i so  g ià  la  sce lta ,  perché  qu i  s iamo t re  
Comuni  che  devono  ovv iamente  p rocedere  c ia scuno  in  
maniera  pa ra l le la ,  no i  s iamo i l  pr imo  Comune e ssendo 
anche  que l lo  p iù  g rosso,  dove  facc iamo un  po ’  da  
“capof i la”  su l l ’operazione.  S iamo i l  pr imo  ad  andare  in  
Cons ig l i o  Comunale.  Come scr i t to  ne l  verba le  d i  a ssemblea  
che  s i  è  tenuta,  anche  g l i  a l t r i  due  soc i  s i  impegnano  ad 
andare  in  Cons i g l io  Comunale,  Sett imo  in  maniera  
e sattamente  ana loga  a  no i ,  invece  Pero  dovrà  andare  in  
Cons ig l i o  con  un  atto  d i  r i nunc ia  de l  d i r i t to  d i  p re laz ione .  
Qua lo ra  uno de i  soc i  non  dec ida  d i  rat i f i ca re,  questo  
l ’abb iamo in ser i to  per  completezza  d i  operazione,  
ovv iamente  l ’operazione  non  s i  fa ;  qu ind i  no i  e ssendo  i  
p r imi ,  se  Se tt imo,  pon iamo i l  ca so,  è  stata  g ià  condiv i sa  la  
sce lta  come da  verba le,  non  dovesse,  non  so,  pe r  una  
dec i s ione  a l l ’u lt imo  momento,  no i  comunque  non 
p rocediamo a l la  vendi ta  e sc lu s ivamente  no i ,  perché non  
avrebbe  senso ,  ma  s i  r imet tono  su l  tavo lo  tutte  le  car te.  
Ne l  P iano,  ne l  resoconto  de l  P iano d i  raz iona l i zzazione  che  
abbiamo approvato  lo  scor so  Cons ig l io  Comuna le,  abb iamo..  
avevamo g ià  accennato  d i  questa  cosa  qu i ,  tant ’è  che… 
L’Oppos i z ione  però  non e ra  in  au la,  pe r  sce lta  p ropr ia ,  
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avevamo g ià  t ra  l ’ a l t ro  avv iato  un  p icco lo  d ibatt i to  su  
questa  sce lta .  
A  d i spos i z ione  per  u lte r ior i  domande  o  approfondiment i .  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Asse ssore  Or land i .  
Cons ig l ie re  O lto l ina,  p rego.  
 
Consig l iere  Olto l ina 
 
Grazie  P re s idente.  In  modo  mo lto  s inte t ico.   
Soc ietà  sana  t ra  una  ser ie  d i  soc ietà  munic ipa l i zzate  sane.  
Credo  che  questo  s ia  un  a lt ro  pezzo  d i  e red i tà  d i  quest i  
ann i ,  ma un  po’  come su i  se rv i z i  a l la  per sona ,  questo  
Comune  ha  lavorato  bene  ne i  decenni ,  qu ind i  t raver sando  e  
t rava l icando anche  d ive r se  Maggioranze.  
Cos ì  su l  tema  de l le  munic ipa l i zzate,  ce  lo  s iamo g ià  det t i  in  
p iù  d i  un’occas ione  in  questo  qu inquennio,  c ’è  s tata  sempre  
una  capac i tà  d i  gua rdare  o lt re,  una  capac i tà  pur  ne l  cambio  
de l le  Ammin i st raz ion i ,  non  tut te  hanno  adotta to  i l  s i s tema 
de l lo  spo i l  sy stem,  s i  è  avuto  anche  i l  coragg io  d i  
con fermare  ammin i st rator i  che  ven ivano magar i  da  un  
percor so  cu ltura le  e  po l i t i co  d i ver so  da  que l lo  
de l l ’Ammin i st raz ione  v incente,  ma d i  cu i  s i  è  r i conosc iu ta  
la  qua l i tà  e  la  capac i tà  lavorat i va.  
A  me  pare  che  da  que l le  part i  qu i ,  da  quest i  pezzi  d i  
rag ionament i  ne  v iene  fuor i  una  qua l i tà  de l la  po l i t i ca  
c i t tad ina.  Avremo come par t i t i  e  come Cons i g l ie r i  e  come 
ammin i st rator i  tut t i  i  nost r i  d i fe t t i ,  ma  a  me  pare  d i  poter  
d i re  che  c ’è  una  qua l i tà  compless iva  qu i  dentro  che  r iesce  
a  tenere  ben  sopra  la  su f f ic ienza  la  c i f ra  d i  quando,  d i  qua l  
è  i l  l imi te  de l la  pa rte  par t i t i ca  e  qua l  è  i nvece  lo  spazio  
de l la  pa rte  p iù  autent icamente  d i  tut ta  la  c i t tà .   
Le  munic ipa l i zza te  ne l la  s tor ia  d’ I ta l ia  sono  state  luogh i  d i  
saccheggio,  questa  non  è  la  sto r ia  e  l ’e sper ienza  d i  questa  
c i t tà .  Questa  non è  la  s tor ia  e  l ’esper ienza  d i  quest i  ann i .  
Se  ogg i  no i  and iamo a  compie re  questo  atto  r ich iesto  da l la  
Corte  de i  Cont i  in  p r ima  battuta  lo  poss iamo fare  a  te sta  
a lta  e  poss iamo andare  a  mette re  su l  mercato,  a l l ’a sta,  un  
30%  che  è  un  30% d i  va lore.  Non  è  un  30%  d i  fuga,  non  è  un  
30%  d i  qua lcuno  che  deve  sca r icare  debi t i  o  scappare  da  
una  s i tuazione  compl icata.   
È  i nvece  e sattamente  i l  contra r io,  è  una  po l i t i ca  che  sa  
far s i  imprendi tor ia  ne l  modo  p iù  inte l l i gente ,  c ioè  que l la  
capac i tà  d i  cap i re  che  a  vo lte  è  opportuno fare  pezzi  d i  
pa ss i  ind iet ro,  dete rminare  meno  tota lmente  i l  propr io  
futuro  per  condiv ide re  un  futu ro  p iù  ampio  con  a l t r i .  
C redo  che  questa  s ia  un  pezzo  d i  po l i t i ca  be l la ,  la  capac i tà  
d i  un’azienda che  un  domani  p iù  fo rte  potrà  andare  ad  
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acqui s tare  i l  ga s  i n  p r ima  battuta  pre sso  le  font i  de l la  
vendi ta  de l  ga s  senza  u lte r ior i  intermediaz ion i .  
L ’Asse ssore  Or land i ,  T-Rex  o  non  T-Rex  che  s ia ,  immaginava  
g ià  un  poss ib i le  aumento  de i  marg in i .  A l  contempo  s i  può 
anche  immaginare  un  domani  in  condi z ion i  date,  una  
r iduzione  de l le  ta r i f fe  o ,  come sempre,  una  mediaz ione  
de l le  due  cose.  Anche  questo  io  c redo  facc ia  parte  d i  que l  
pe rcor so  e  d i  que l  rag ionamento  che  anche pr ima  s i  faceva  
con  i l  Cons ig l i e re  K i rn  e  non  so lo  lu i ,  su l l ’ inte l l i gente  
momento  in  cu i  sceg l iere  la  poss ib i l i tà  d i  non  aumentare  le  
ta r i f fe  o  addi r i t tu ra  d i  d iminu i r le .   
Su l lo  sma l t imento  r i f iut i  i l  comportamento  v i r tuoso  de i  
c i t tad in i  ha  consent i to  d i  abbassar le ,  questo  t ipo  d i  
s t rateg ia  potrà  v i r tuosamente  e  imprendi tor ia lmente  
consent i re  l ’aumento  de i  marg in i ,  la  r iduzione  de l le  
ta r i f fe ,  r ipeto ,  probabi lmente  un  mix  d i  entrambe  le  cose.  
U lt imo  e lemento,  che  però  penso  va lga  la  pena  so tto l ineare  
perché c i  r i ch iama l ’ i dea  de l la  cent ra l i tà  de l  Comune d i  
Rho  t ra  i  Comuni  de l l ’area  de l  Nord  Ovest ,  che  non  è  so lo  
un  dato  cos ì ,  pe rché  s iamo i l  Comune  p iù  grande,  c ’è  una  
re sponsab i l i tà  che  d i scende  da  questa  roba  qu i ,  i l  d i ventare  
sempre  d i  p iù  in  quest i  ann i ,  in  quest i  u l t imi  due  ann i  lo  
s iamo d i ventat i  su  una  ser ie  d i  quest ion i ,  s taz ione  
appa ltante,  o  staz ione  contrattua le  d i  r i fer imento  per  una  
p lu ra l i tà  d i  Comuni  su  una  ser ie  d i  se rv i z i  comuni ,  c i  pare  
anche  questo  vog l iamo ch iamar la  ered i tà,  vog l iamo 
ch iamar la  la sc i to,  vog l iamo ch iamar la  un  momento ancora  
una  vo lta  d i  una  qua l i tà  de l la  po l i t i ca  che  va  qua l i f i candos i  
at to  dopo  atto.   
Da  questo  punto  d i  v i s ta  come P.D. ,  ma lo  d ico  in  termin i  
anche  p iù  in . .  genera l i ,  c ’è  i l  consenso  r i spetto  ad  una  
sce lta  che  in  una  qua lche  maniera  vede  per  la  p r ima vo lta  
apr i re  una  soc ietà  ad  un  contesto  che  non  sa rà  p iù  de l la  
c i t tà  d i  Rho  ma  che,  r ipeto ,  in  una  log ica  p iù  ampia  porterà  
benef ic i  a  tutt i .  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  O lto l ina.  
Cons ig l ie re  Lampugnani ,  p rego.  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
La  r ingrazio .  Fermo re stando  che  non  facc io  par te  de l  
Cons ig l i o  de i  Min i st r i ,  perc iò  non  posso  dec idere  su l le  
norme,  io  queste  norme  le  t rovo  a ssu rde,  avre i  fat to  de l le  
sce lte  d i ver se  d icendo magar i  una  pa rtec ipata  che  per  x  
ann i  è  in  perd i ta  deve  e sse re  commissar iata…  
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  S indaco)  
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Consig l iere  Lampugnani  
 
S ì ,  c i  sarà  g ià  anche  questa  norma,  ma  non  vedo  perché a  
questo  punto,  de l le  soc ietà  att i ve,  che  portano  de i  so ld i  
ne l le  ca sse  de l  Comune,  devono  essere  vendute  in  pa rte  o  
compless ivamente  perché  i  Comuni  non  devono  fare  
dete rminate  cose.  
È  ch iaro  che  un  conto  è  vendere  le  scarpe  e  un  conto  è  
vendere  i l  ga s  a  de i  c i t tad in i ;  è  vero  che  v iene  equ ipa rata,  
ma non puo i  equ ipa rare  due  cose  d i  questo  genere .   
Quando  ho  let to  i l  te sto  de l la  de l ibera  ho  ch ie sto  
a l l ’Asse ssore  Or land i  quant ’era  la  quota  d i  maggioranza  che  
faceva  po i  capo  a l  Comune  d i  Rho;  quando  mi  ha  detto  che  
era  i l  48%  mi  è  venuto  un  cocco lone.  Questo ,  S indaco,  è  i l  
dato  che  mi  ha  dato  lu i .  I l  Comune  d i  Rho da l  60  e  passa  
percento  passava  a l  48%,  perc iò  vo i  cap i te  che  in  una  
s i tuazione  normale  avere  i l  48%  con  a lt r i  t re  soggett i  che  
hanno  i l  52%  a  l i ve l lo  d i  po l i t i che  az ienda l i ,  ambienta l i  e  
que l lo  che  vo lete  vo i ,  mi  è  so rta  qua lche  p reoccupaz ione .  
A  segu i to  d i  una  te le fonata,  purt roppo i o  non  è  che  r ie sco  a  
r icordarmi  tutto  ecc. ,  l ’Asse ssore  Or land i  mi  ha  sp iegato,  
come ha  sp iegato  questa  se ra,  che  e s i s te  uno  Sta tuto  che  
non  può  e ssere  toccato,  in  cu i  s i  d ice  comunque  che  in  
mano  a l  soc io  pubb l ico  deve  e sserc i  sempre  i l  51%,  e  che  
comunque  le  due  te ste… questo  mi  ha  ra ss icu rato.  
Anche  perché  io  cont inuo  ad  e sse re,  scusa te,  ideo log ico  su  
queste  cose .  
Detto  questo,  o lt retutto  è  una  soc ietà  che  produce  ut i l i ,  
ben  sa  l ’Asse ssore  quanto  c i  servono  quest i  ut i l i .  
Ecco,  que l lo  che  mi  è  p iac iuto  è  questo  rag ionamento,  i l  
fat to  d i  t rova re  una  soc ietà  che  potesse  andare  a l la  Bor sa  a  
comprare  i l  ga s  e  potesse  a iutarc i  ad  abbassare  i l  p rezzo  
de l  ga s.  Ovv iamente ,  qua lcuno  d i rà  per  mig l iorare  ut i l i ,  
a l t r i  d i ranno  magar i  pe r  abbassare  le  ta r i f fe ,  se  s i  r ie sce  a  
fare  un  mix  de l le  due  cose  c iò  non  c i  d i sp iace.  
I o  sono  uno,  purt roppo  per  i l  mio  lavoro,  che  sono  usc i to  da  
Nuovenerg ie ,  anche  se  cont inuavo a  d i re  che  comprare  i l  
ga s  e  la  co rrente  e lett r ica  da  Nuovenerg ie  porta  de i  
vantaggi  a l  Comune,  mi  hanno  fatto  de l le  o f fe rte  che  sono  
de l le  o f fe rte  a  cu i  un  condomin io  non  poteva  a sso lutamente  
r i nunc iare ;  soprattu tto  perché  io  quando rag iono,  rag iono  
non  questo  condomin io  o  que l  condomin io,  ma  rag iono 
quant i  met r i  cub i  d i  ga s  t i  compro  e  d i  conseguenza  
t rov iamo un  accordo  su l  p rezzo.  Come vo i  sapete,  senza  
ted ia rv i ,  p r ima  i l  prezzo  de l  ga s  –  ch i s sà  come era  –  era  
legato  a l l ’andamento  de l  petro l io  che  non  c ’entrava  
a sso lutamente  n iente ,  ogg i  lo  compr i  a l la  Bor sa  O landese  
con  de i  prezzi  che  sono  completamente  d i ver s i .  
T ra  le  a lt re  cose  non  dobbiamo d iment icarc i  che  c ’è  sempre  
una  de l ibera  de l l ’Author i t y  a  cu i  fare  r i fer imento  e  d i  
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conseguenza  a  questa  de l ibe ra  r ie sc i  a  spuntare,  a  seconda 
de i  va lor i  acqu i s i t i ,  r ie sc i  a  spunta re  deg l i  scont i  su i  
va lor i .  
Detto  questo,  la  mia  p reoccupazione  e ra  d i  questo  51,  d i  
e s sere  in fe r ior i  a l  50%,  l ’Asse sso re  mi  ha  r icordato  lo  
S tatuto  che  c ’è  i n  Nuovenerg ie  Vendi te ,  questo  mi  ha  
r i ncuorato  e  per  questo  voteremo favorevo l i  a l la  de l ibe ra.  
Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  Lampugnani .  
Cons ig l ie re  K i rn,  p rego.  
 
Consig l iere  K irn 
 
Brev i s s imamente ,  per  d ich iaraz ione  d i  vo to.  Concordo  con  i l  
Cons ig l ie re  O lto l ina  su l  fat to  che  su l le  par tec ipate  la  buona 
gest ione  v iene  da  lontano.  Questo  è  ve ro,  no i  abb iamo de l le  
ott ime  partec ipate,  che  generano ut i l i ,  non  abbiamo mai  
avuto  ca s i  come Comun i  de l l ’h inter land  mi lanese  con  
indebi tament i  c lamoros i ,  con  anche  ovv ie  az ion i  lega l i  a  
segu i re ,  pe r  cu i  è  una  buona  p rat ica  che  va  pre se rvata.  
No i  voteremo a  favore  d i  questa  de l ibe ra,  come anche 
ind icazione  per  la  p ross ima  Ammin i st raz ione,  che  sper iamo 
s ia  d i  centro  dest ra,  per  cont inuare  su  questa  s t rada.  
Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  K i rn .  
Cons ig l ie re  Co lombo,  p rego.  
 
Consig l iere  Co lombo 
 
No i  come g ià  c i  e ravamo espress i  ne l  precedente  Cons ig l io  
Comuna le ,  dove  s i  e ra  fat ta  la  sce lta  d i  come ent rare  in  
pa rtner sh ip  con  a lt re  soc ietà  per  pote r  pa rtec ipa re  e  
p rosegu i re  ne l  d i sco r so  de l la  vendi ta  de l  ga s,  abb iamo 
r i tenuto,  g ià  l ’a l t ra  vo lta ,  che  i l  s i s tema sce lto  da l la  
G iunta  e ra  que l lo  p iù  opportuno  per  l ’Ammin i st raz ione  
Comuna le ,  pe rché  c i  permetteva  d i  par tec ipare  
d i rettamente  con questa  nuova  soc ietà  a l l ’acqu i sto  d i retto  
de l  mater ia le ,  che  qu ind i  c i  poteva  po i  pe rmette re  d i  ag i re  
su i  cost i .  Appunto  come avevamo votato  a  favore  la  vo lta  
sco r sa,  a l t rettanto  fa remo in  questa.  
Anche se  i l  d i scor so  d i  aver  per so  la  maggio ranza  a sso luta  
re sta  sempre  una  cosa,  però ,  g iu stamente,  come d icevano  
anche  g l i  a l t r i  Cons i g l ie r i  e  l ’Asse sso re,  i l  s i s tema  in ser i to  
ne l  Rego lamento  de l la  governance  d i  Nuovenerg ie  re sta  
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prat icamente  in  mano  de l le  Ammin i st raz ion i  Comuna l i  e  
de l le  Ammin i st raz ion i  Pubb l iche  sempre  la  maggioranza.   
Po i  c ’è  sempre  i l  d i sco r so  che  devono  e sse re  sempre  a lmeno 
in  due  a  votare  per  poter  prendere  le  dec i s i on i .  D i  fat to,  in  
mano  a l l ’Ammin i st raz ione  Pubb l ica  re sta  i l  tut to  lo  s te sso .   
Pe rtanto  voteremo a  favore.  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  Co lombo.  
Non c ’è  nessuno  i sc r i t to  a  par la re,  con fermiamo la  
p re senza.   
Vot iamo.   
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  Turconi ,  Scar l ino,  
G iudic i ,  Pe l legr in i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

21  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

21  

 
De l ibe ra  approvata.   
Vot iamo l ’ immediata  e segu ib i l i tà .   
Confe rmiamo la  pre senza.   
Vot iamo.   
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  Turconi ,  Scar l ino,  
G iudic i ,  Pe l legr in i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

21  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

21  

 
De l ibe ra,  immediata  e segu ib i l i tà  approvata.  
 
 
 
 

* * * * *   
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PUNTO N.  7  
 
APPROVAZIONE MODIFICHE AL REGOLAMENTO COMUNALE 
PER AL TUTELA DEGLI  ANIMALI .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Pa ss iamo a l  punto  n.  7.  
P rego Asse ssore  For lon i .  
 
Assessore  For loni  
 
Questa  è  una  modi f ica  d i  cu i  abb iamo avuto  modo  d i  
pa r larne  g ià  un  pa io  d i  vo lte  in  Cons i g l io  Comuna le  a  
segu i to  d i  inte rpe l lanze  a  so stegno  d i  questa  modi f ica,  che  
c i  è  stata  p roposta  da l la  LAV,  la  Lega  Ant i  V iv i sez ion i st i ,  
che  mi ra  a  rendere  p iù  st r ingent i  l ’ut i l i zzo  de i  c i rch i  su l  
nost ro  ter r i tor i o ,  ampl ia  e  in tegra  l ’ar t .  15 secondo una  
fatt i spec ie  che  è  s tata  va lutata  in  maniera  compat ib i le  s ia  
da l l ’Uf f ic io  SUAP  che  da l l ’U ff ic io  Eco log ia  de l  nost ro  
Comune,  che  qu ind i  abb iamo pensato  d i  adot tare.  
Come d icevo,  l ’ob iett ivo  è  que l lo  d i  sa lvaguardare  
u lte r iormente  la  sa lute  e  i l  benessere  deg l i  an ima l i ,  in  
questo  ca so  degl i  an ima l i  che  vengono  co invo lt i  ne l le  
at t i v i tà  c i rcens i .  
No i  avevamo g ià  ind ica to  a lcune rest r i z ion i  e  a lcun i  a spett i  
d i  sa lvaguard ia  e  caute la  ne l l ’u so  deg l i  an ima l i  in  questo  
contesto,  ma  r i ten iamo che  que l lo  proposto  in  questa  
integrazione,  che  so stanzia lmente  s i  r ia s sume ne l l ’u l t imo  
comma,  c ioè  i l  fat to  che  l ’ut i l i zzo  d i ,  d ic iamo,  an imal i  
e sot ic i  da i  c i rch i  su l  nost ro  te rr i to r io ,  v iene  v ietato.  I l  
r i fer imento  ag l i  an ima l i  sono  que l l i  de l la  Commiss ione  
Sc ient i f i ca  C ITES.   
No i  pens iamo che c i  s ia  d i  fat to  un’evo luz ione  cu ltu ra le  da  
questo  punto  d i  v i sta  che  deve  e sse re  in  qua lche  modo  
favor i ta  e  che  tende  p ropr io  a  cons iderare  che  in  ogn i  ca so  
an ima l i  d i  g ro ssa  tag l ia ,  oppure  fe l in i  d i  grandi  d imension i ,  
p iu tto sto  che  e lefant i ,  ippopotami,  r i noceront i ,  in  qua l s ia s i  
contesto  vengano tenut i  a  l i ve l lo  de i  c i rch i ,  sono  comunque 
in  sof ferenza .   
D icevo i n  Commiss ione ,  i l  paragone  con  g l i  zoo,  vent ’ann i  
fa  quando  ero  io  p icco lo  la  f requentazione  deg l i  zoo…  
 
( Intervent i  fuor i  micro fono)   
 
Assessore  For loni  
 
Vent’ann i  fa… Ragazzi ,  però  eh ,  un  po’  d i  compass ione  per  
la  mia  età  a lmeno!   
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Dicevo  che  appunto  lo  zoo  era  un’att raz ione  d i  cu i  nessuno 
sent i va  pa rt ico lare  t ra sporto  per  la  so f ferenza  deg l i  
an ima l i ;  adesso  g l i  zoo  sono  so stanzia lmente  scompars i ,  
t ranne  que l l i  che  sono  i n  g randi  pa rch i  dove  appunto  ag l i  
an ima l i  v iene  data  la  poss ib i l i tà  d i  muover s i  l ibe ramente .  
Oppure,  pe r  fare  un  a l t ro  e sempio,  senza  andare  
ev identemente  su  a lt r i  f ront i ,  la  ge st i one  d i  un  cane,  
quando  ho  fat to  l ’Asse ssore  una  vent ina  d i  ann i  fa ,  questa  
vo lta  me  la  da te  buona,  l ’ idea  che  l ’an ima le  avesse  b i sogno 
d i  a ree  per  sgambare  non  c i  ven i va  sugger i ta  neanche  dagl i  
s te ss i  propr ieta r i .  Adesso  è  la  norma.  
Non  sto  d icendo  che  fo sse  g iu sto  o  sbag l ia to,  sto  d icendo 
che  a lcune  e s igenze  adesso  vengono  per segu i te  con  
maggio re  at tenzione .  
Qu ind i ,  c red iamo che  con  questa  normat iva,  che  appunto  
rende  sempl icemente  p iù  st r ingente  e  secondo  fatt i spec ie,  
a  nost ro  pare re,  p iù  compat ib i l i  con  la  qua l i tà  de l la  v i ta  
deg l i  an ima l i ,  i l  Rego lamento  per  la  p re senza  de i  c i rch i  su l  
nost ro  ter r i to r io ,  c red iamo d i  fare  un  passo  i n  avant i  in  una  
d i rez ione  che  è  mutua lmente  condiv i sa .  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Asse ssore  For lon i .  
Cons ig l ie re  S in i gag l ia ,  prego,  Pre s idente  de l la  Commiss ione  
CAIO.  
 
Consig l iere  S in igag l ia  
 
Grazie.  Grazie  P re s idente .  La  Commiss ione  Af far i  
I s t i tuz iona l i  ed  Organ i zzazione  s i  è  r iun i ta  ne l la  g io rnata  d i  
ie r i ,  Marted ì ,  per  e spr imere  parere  c i rca  la  modi f i ca  de l  
Rego lamento  per  la  tute la  deg l i  an ima l i ,  rego lamento  che  
avevamo g ià  e laborato  ne l  2012.  
Come g ià  e sposto  da l l ’Asse ssore  For lon i ,  che  con  i l  
re ferente  de l l ’Uff i c io  Eco log ia ,  Geometra  Sgambe l lon i ,  ha  
pa rtec ipato  a l la  Commiss ione,  la  p roposta  d i  integrazione  
a l  Rego lamento  è  pervenuta  a lcun i  mesi  fa  da l la  LAV,  la  
Lega  Ant i  V i v i sez ione .  G l i  u f f ic i ,  s ia  l ’Uf f ic io  Eco log ia  che  
i l  SUAP,  hanno  svo lto  de l le  ve r i f i che  d i  co rrettezza  de l le  
p rocedure  tecn iche/ammin i s t rat i ve.  
Le  in tegrazion i  apportate  hanno  lo  scopo  d i  r i dur re  
l ’u t i l i zzo  deg l i  an ima l i  ne i  c i rch i ,  soprattutto  i l  lo ro  
manten imento  in  condi z ion i  non  adeguate  per  spazi ,  
ut i l i zzo  ecc.  
Durante  la  d i scuss ione  sono  emerse  da  par te  d i  no i  
Commissar i  de l le  perp less i tà  c i rca  le  pre scr i z ion i  mo lto  
r i g ide  e  compl icate  de l l ’a rt .  15  b i s ;  d’a lt ra  pa rte  le  
f i na l i tà  per  le  qua l i  vengono  int rodotte  sono  anche  ind ice  
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di  una  nuova  sens ib i l i tà  c i rca  l ’ut i l i zzo  deg l i  an ima l i  neg l i  
spet taco l i  c i rcens i .   
La  Commiss ione  ha  e spresso  pare re  favorevo le  con  t re  vot i  
e  un  a stenuto .  
Vo levo  però  u t i l i zzare  questo  mio  intervento  per  fare  un  
b reve  re soconto,  o  ch iamiamola  rendicontazione,  de l  lavoro  
svo lto  da l la  CA IO.   
Abbiamo esaminato  ed  e spresso  i  pa rer i  per  mo lt i  
a rgoment i ,  ne  r ico rdo  so lo  a lcun i  sennò  t i reremmo domani  
matt ina,  t ra  que l l i  che  d ic iamo p iù  impegnat i v i  la  rev i s ione  
de l lo  S tatuto  Comuna le,  la  modi f ica  de l  Rego lamento  de l  
Cons ig l i o  Comuna le,  la  modi f ica  de l  Rego lamento  de l le  
Commiss ion i  Cons i l ia r i .  
Abbiamo d i scusso  de i  Rego lament i  che  hanno  i st i tu i to  i l  
Cons ig l i o  C i t tad ino  de i  G iovan i ,  i l  Rego lamento  de l la  
Consu lta  de l le  a ssoc iaz ion i  cu l tura l i ,  i l  Rego lamento  de l la  
Consu lta  de l le  f raz ion i  e  i l  Rego lamento  de l  Forum de i  
c i t tad in i  e  de i  g iovan i .  C i  sono  state  anche  le  modi f iche  de i  
Rego lament i  a l la  soc ietà  Nuovenerg ie  e  Te le r i sca ldamento  
S . r . l . ,  Nuovenerg ie  S.p.A. ,  Az ienda  Spec ia le  Farmac ie  
Comuna l i .   
Abbiamo anche  de l ibe rato  e  por tato  in  questo  Cons i g l io ,  in  
tota le  46  t ra  Rego lament i ,  pa rer i  ed  e same de l le  
candidature  per  le  Consu lte,  pe r  i  Cons i g l i  d i  
Ammin i st raz ione  de l la  NET,  de l la  NEV,  de l le  farmac ie  
comuna l i ,  de l l ’ASER  e  de l  rappresentante  ne l  Cons ig l i o  
D i ret t ivo  de l la  b ib l i oteca  popo lare ;  na tura lmente  a lt r i  
ancora.  
Ne l  2014  abbiamo e laborato  la  proposta  d i  Rego lamento  per  
l ’ i s t i tuz ione  de l  Regi s t ro  comuna le  de l le  un ion i  c iv i l i  e  ne l  
2015,  i n  sede  red igente,  i l  Rego lamento  per  l ’ i s t i tuz ione  e  
la  d i sc ip l ina  de l  Regi s t ro  ammin i s t ra t ivo  de l le  d ich iaraz ion i  
ant ic ipate  d i  vo lontà .  
Qu i  mi  p reme molt i s s imo  r ingraziare  i l  D i r i gente ,  la  
Dotto ressa  Marcocc ia ,  de l l ’Area  1  Af far i  Genera l i ,  
Pe r sona le  e  Organ i zzazione,  Uff i c io  Segre ter ia ,  Organ i  
I s t i tuz iona l i  e  c i to  la  Dotto ressa  Fav ino,  ma  anche  i l  re sto  
de l la  Segreter ia ,  che  mi  hanno  supportato  e  sopportato.  
Abbiamo condiv i so  questa  e sper ienza  che  è  stata  
importante  ne i  numer i .  
F in i sco  r ingraziando  i  Commissa r i  e  anche  la  sotto sc r i t ta  
per  i l  c l ima  d i  co l laborazione  che  s i  è  venuto  a  c reare  t ra  
no i  e  che  c i  ha  permesso  d i  lavorare  cos ì  tanto.  
Mi  devo  però  rammar icare  che  purt roppo  tutt i  quest i  
a rgoment i  mo lto  interessant i ,  ind icat i  anche per  i  nost r i  
c i t tad in i ,  sono  s tat i  r i porta t i  e  t rat tat i  i n  Cons i g l io  
Comuna le  sempre  a  ta rda  o ra,  qu ind i  poco  segu i t i  da l la  
c i t tad inanza.  
In  ve r i tà ,  anche  a lcun i  Cons i g l ie r i  r idono  d i  questa  parte  
de l  nost ro  lavoro  e  mi  d i sp iacc io  mo lto .  Grazie.  
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Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  S in i gag l ia .  
P rego S i g.  S indaco.  
 
S indaco Romano 
 
Vog l io  r ingraz iare  ch i  ha  lavorato  a  questo  Regolamento,  
secondo  me  è  importante ,  è  un  segno  d i  c i v i l tà  e  pens iamo 
d i  inte rpre tare  anche  i l  sent imento  de l la  maggio r  par te  de i  
nost r i  c i t tad in i .   
I o  r i co rdo  quando  c ’è  stata  un’occas ione  d i  un  c i rco,  non 
c ’e ra  ancora  questo  Rego lamento,  è  venuto  su l  nost ro  
te rr i to r io ,  i o  for se  que l la  vo lta  ho  r icevuto  i l  maggior  
numero  d i  p roteste  da  par te  d i  c i t tad in i .  Questo  c i  fa  anche 
cap i re  qua le  e ra  la  d i rez ione  che  b i sognava  p rendere.  
No i  s iamo anche qu i  i  portator i  deg l i  in teress i  de i  c i t tad in i  
e  de l  lo ro,  se  vog l iamo,  sent imento  in  a rgomento  d i  questo  
t ipo.  
Vog l io  r ingraz iare  la  LAV  per  aver  proposto  queste  
modi f iche,  con  la  qua le  t ra  l ’a l t ro  abbiamo g ià  avuto  
e sper ienze  d i  co l laborazione  a l l ’ interno de l le  scuo le.   
È  un  provvedimento  che  stanno adottando  sempre  p iù  
Comuni .  I o  penso  che  s ia  davvero  la  cosa  g iu s ta  in somma.  
Grazie  a  ch i  c i  ha  lavorato ,  compresa  la  Commiss ione  
ovv iamente,  P re s idente.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  S i g.  S indaco.  
Cons ig l ie re  Borghett i ,  p rego.  
 
Consig l iere  Borghett i  
 
So lo  brevemente ,  vo levo  r ingraziare  questa  
Ammin i st raz ione  Comuna le  per  aver  portato  a  quest ’u l t imo  
Cons ig l i o  Comunale  un  Rego lamento  che  e ra  stato  r ich ie sto  
da l la  LAV  da  parecch i  mesi .  Abbiamo p iù  vo lte  inter rogato  
l ’Asse ssore  su l l ’ i te r  d i  evo luz ione  d i  questo  Rego lamento,  
s iamo molto  content i  che  anche  ogg i  s ia  potuto  a rr i vare  in  
Cons ig l i o  Comunale  e  che  verrà  approvato.  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  Borghet t i .  
Cons ig l ie re  O lto l ina,  p rego.  
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Consig l iere  Olto l ina 
 
Una so l i dar ietà  che  passa  dag l i  esser i  v ivent i ,  d ic iamo cos ì ,  
questa  è  una  c i t tà  –  lo  d icevo  pr ima  –  che  su l  f ronte  de i  
serv i z i  a l la  persona  ha  una  t rad i z ione  lungh i ss ima,  se  
cre sce  e  sta  c re scendo  anche su l la  sens ib i l i tà  de l la  
re laz ione  e  de l  rapporto  con  g l i  an ima l i  c redo  che  la  c i t tà  
ne l  suo  in s ieme ne  avrà  un  benef ic io.  
Qu ind i  è  cu r io so  ma  anche  s impat ico  che  l ’u lt imo atto  d i  
questo  Cons ig l io  Comuna le ,  da l  punto  d i  v i sta  de i  Cons ig l i  
Comuna l i  o rd ina r i ,  s ia  p ropr io  questo  qu i .  Se  non r icordo 
ma le  i l  pr imo  fu  qua lcosa  che  aveva  a  che  fare  con  i l  PAES,  
uno  de i  pr imi s s imi  punt i  c inque  ann i  fa ,  PAES  e  tut to  i l  
tema  de l  r i spa rmio  energet ico  e  quant’a lt ro,  i l  benef ic io  
a l l ’e sse re  umano e  ch iud iamo con  questa  attenzione  ag l i  
an ima l i .  C redo  c i  s ia ,  come d i re ,  un ’ interpretazione  larga  
che  c i  consente  d i  tenere  in s ieme tut to.  
Mi  s ia  pe rmesso  in  ch iu sura  d i  questo  punto,  in  qua lche  
maniera  de l  Cons i g l io  Comunale,  d i  r ingraz iare  la  
P re s idente  S in i gag l ia .  Penso  che,  permette temi  d i  d i r lo ,  
c inque  ann i  fa  quando  s i  cominc iò  a  lavora re  a l le  per sone  
da  mettere  ne l le  Commiss ion i ,  i  Cons i g l ie r i  a i  qua l i  
ch iedere,  beh,  mi  a rrogo  i l  d i r i t to  d i  d i re  che  pensa i  
p ropr io  a  Mar i sa  come Pres idente  d i  questa  Commiss ione.  
Mar i sa  non  aveva  e  per  cer t i  ve r s i  non  ha  le  competenze  –  
come d i re  –  g iu r id iche  che  può  avere  ch i  ha  stud iato  legge ,  
o  ch i  ha  una  sens ib i l i tà  st raord inar ia  su i  rego lament i ,  t i po  
i l  sot to sc r i t to  che  è  a  zero  da  questo  punto  d i  v i sta .  
Ch ie s i  a  Mar i sa  S in i gag l ia  d i  prendere  i n  mano  questa  
Commiss ione,  che  sapevo  sarebbe  sta ta  non  so  se  la  
Commiss ione  p iù  impegnat iva  ma certamente  que l la  che  
avrebbe  scar i cato  a  terra  un  sacco  d i  lavoro.  
Beh,  a  d i stanza  d i  c inque  ann i  non so lo  non  sono  pent i to  d i  
que l la  r i ch ie sta  che  fec i  a  Mar i sa ,  ma  credo  che  ins ieme  a  
ch i  pensò  a  Mar i sa  S in i gag l ia  pe r  questo  ruo lo,  fu  fat ta  una  
sce lta  g iu sta.  Credo  che  la  dediz ione  che  la  Cons i g l ie ra  
S in igag l ia  ha  posto  in  quest i  c inque  ann i  a  questa  
Commiss ione,  a l  lavoro  e  tutto  sommato  a l  c l ima  che  è  
r i u sc i ta  a  c reare  a l l ’ interno  d i  questa  Commiss ione  anche 
con  i  component i  d i  Minoranza,  s ia  la  te st imonianza  p iù  
be l la  d i  una  sce lta  g ius ta  fat ta  c inque  ann i  e  d i  una  qua l i tà  
d i  lavoro  che  graz ie  a  Mar i sa  a  questo  Cons i g l io  è  stato  
portato  in  fa se  d i  e laboraz ione  de i  Rego lament i .  Grazie.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  O lto l ina.  
Cons ig l ie re  Gug l ie lmo,  prego.  
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Consig l iere  Gug l ie lmo 
 
Grazie  Pre s idente.  Anche  io  facente  parte  d i  questa  
Commiss ione  ho  dato  i l  meg l i o  d i  me  per  poter  a rr i vare  a  
mo lte  e  mo lte  re sponsab i l i tà ,  in  pa rt ico lar  modo  su l la  
rev i s ione  de l lo  Statu to  Comuna le,  che  abbiamo veramente  
dovuto  impegnarc i  in  tant i  modi ,  ce rcando  in  qua lche  
maniera,  quando  e ravamo convocat i ,  d i  i n formarmi,  
documentarmi  e  po i  anche  leg i fera re.  Dive r samente,  non 
sarebbe  usc i to  veramente  un  gran  lavoro  che  io  r i tengo  
mo lto  ma mo lto  importante.  Po i  la  Commiss ione  ste ssa  è  
una  de l le  Commiss ion i  p iù  important i ,  lo  sapevo,  perché  
log icamente  tu  per  poter  dare  un  e s i to  pos i t i vo  dev i  a lmeno  
avere  un  min imo d i  in fa r inatu ra  su  de i  dec ret i  legge  e  
quant’a lt ro.  
I o  ne  sono  veramente  o rgog l io so  e  po i  t rovare  anche  de i  
Commissar i  mo lto  compiacent i  per  aver  avuto  veramente  
una  be l la  e  buona  co l laboraz ione.  A  parte  qua lcuno  che  
pensava  sempre  d i  a stener s i  e  va  beh,  comunque  passava  
sempre  tutto.   
Abbiamo dato  que l lo  che  abbiamo potuto  e  i l  meg l io  d i  no i  
s te ss i .  Cos ì  g raz ie  a l  P re s idente  e  mi  auguro  che  sarà  d i  
nuovo  Pres idente  a l  pross imo.  Grazie.   
 
( Intervento  fuor i  micro fono  de l  Cons i g l ie re  S in igag l ia )  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  Gug l ie lmo.  
Cons ig l ie re  G iu ssan i ,  p rego.  
 
Consig l iere  Giussan i  
 
Come d ich iaraz ione  d i  vo to,  la  Lega  Nord  condiv ide  
p ienamente  questa  modi f ica  a l  Rego lamento,  perché  è  un  
passo  avant i  ve rso  i l  benesse re  deg l i  an ima l i ,  a l  qua le  
d ic iamo,  ne l  2016,  tutta  la  soc ietà  dovrebbe mirare  
s icu ramente ;  per  cu i  la  Lega  Nord  voterà  a  favore  d i  questo  
Rego lamento.  
 
Pres idente I s idoro  
 
G razie  Cons i g l ie re  G iu ssan i .  
Non  c ’è  nessuno  i sc r i t to  a  par la re.  Confe rmiamo la  
p re senza.  Vot iamo.   
V i  r i co rdo  che  per  metà  Maggio  faremo l ’a l t ro  Cons ig l io  per  
i l  B i lanc io  Prevent i vo.   
Penso  p r ima,  comunque  convocherò  la  Conferenza  de i  
Cap ig ruppo.  
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CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

21  

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

4  Turconi ,  Scar l ino,  
G iudic i ,  Pe l legr in i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

21  

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

21  

 
De l ibe ra  approvata.   
Buonasera  a  tutt i  e  buonanot te.   
 
 

-  ore  23,51  -  
 
 

 
 
 
 

I l  Segretar io  genera le  I l  P res idente  
Mat teo  Bot ta r i  de l  Cons i g l io  Comunale  

G iovann i  V i t to r io  I s idoro  
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